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			Voorwoord

			Het is misschien niet de beste manier om dit boek te beginnen, maar er zijn eigenlijk al te veel boeken over prins Bernhard geschreven. Voor elke hagiografie over hem zijn er minstens twee boeken te vinden die een veel minder rooskleurig beeld van hem geven. Er is dan ook geen enkele persoon uit de recente geschiedenis van onze koninklijke familie die zoveel tegenstrijdige reacties en gevoelens oproept als de in 2004 overleden echtgenoot van koningin Juliana.

			Ik zal volgens de prins bij het ‘haatkamp’ hebben gehoord. Kort voor zijn overlijden belde hij me nog eens om me de waarheid – zíjn waarheid – te vertellen. Het was geen aangenaam gesprek; de prins was duidelijk boos en duldde geen tegenspraak. Het gesprek verliep zelfs zo absurd dat ik aanvankelijk dacht een grappenmaker van een of ander radioprogramma aan de lijn te hebben. De prins was op het einde van zijn leven nog vaak zeer helder, maar er waren ook dagen dat hij zeer verward was. Iemand die met de prins de laatste reis naar Afrika maakte, zei dat Bernhard op sommige momenten zelfs ‘een beetje gaga’ had geleken. En zo kwam hij eerlijk gezegd ook over tijdens dat telefoongesprek. Het was een onsamenhangende brij van woorden, vol ongegronde beschuldigingen en verwijten. Collega Wim Schaap luisterde mee en samen konden we op sommige momenten onze lach nauwelijks inhouden.

			Toen ik later iemand van de Rijksvoorlichtingsdienst sprak, werd er gezegd dat de prins voor zijn dood met vele mensen had gebeld om ze nog even ‘aan te pakken’. De prins wilde ook niet dat ik een van de plekken voor journalisten zou bezetten bij zijn uitvaart, zo had hij de RVD laten weten. Daar had ik alle begrip voor. Het was zijn laatste akte, en die mocht hij natuurlijk zelf invullen. Maar toch behoorde (en behoor) ik absoluut niet tot het kamp van Bernhard-haters. Sterker nog: er was een tijd dat de prins vond dat ik tot de ‘bruikbare’ journalisten behoorde en de contacten met hem en Kokkie Gilles zeer hartelijk waren. Ik heb met de prins geluncht, mocht informatie checken bij mevrouw Gilles en kreeg af en toe ook wat ingefluisterd. Toen ik begin jaren negentig contact kreeg met een medewerker van de prins die me foto’s gaf van Bernhard met zijn jongste buitenechtelijke kind Alexia was dat ook duidelijk met prinselijk consent. De foto’s kwamen op de voorpagina van Weekend, maar zorgden niet voor veel commotie. Alleen de groep van Bernhard-bewonderaars sprak er schande van. Ze noemden de foto’s ‘slechte montages’ en de publicatie ‘een schande’. Toen dat de prins ter ore kwam, volgde er een schaterlach. De reden dat hij geen bezwaar had tegen de publicatie van de foto’s kwam voort uit vaderlijke zorg. Alexia had het moeilijk met het feit dat zij nooit de erkenning had gekregen dat ze Bernhards dochter was. De publicatie van de foto’s moest daar een beetje bij helpen.

			De prins zelf deed geen enkele moeite om zijn jongste dochter geheim te houden. Alexia en haar moeder vielen in de jaren negentig op als gast tijdens de vakanties in Italië. Maar ook de prins merkte steeds weer dat in Nederland veel media het (nog) niet aandurfden om over Alexia te schrijven. En dus had de publicatie van de foto’s in Weekend, waarop de prins te zien was met zijn dochter samen in het Parijse appartement dat hij voor zijn minnares Hélène, de moeder van Alexia, had gekocht, weinig effect.

			In de jaren daarna verslechterde het contact dat ik had met Soestdijk. Dat kwam deels doordat mevrouw Gilles, met wie ik een warm contact had, een minder grote rol speelde. En de prins nam mij zeer kwalijk dat ik bij de affaire rondom zijn kleindochter Margarita het nogal openlijk voor haar en haar toenmalige echtgenoot opnam. Ook daarover belde hij al eens boos en bij die gelegenheid heb ik mij ook van een weinig hoffelijke kant laten zien, waardoor het contact dus volledig verstoord was. Maar gehaat heb ik de prins nooit, al heb ik hem ook zeker nooit te veel bewierookt.

			De fans van de prins, die het soms zelfs tegen beter weten in voor hem opnamen, kregen het na zijn dood nog moeilijk. Want ook bij hen moet zijn imago een flinke deuk hebben opgelopen. Daarvoor zorgden de twee interviews die hij postuum liet publiceren.

			De woorden die de prins na zijn dood liet afdrukken in de Volkskrant en De Groene Amsterdammer waren weinig vleiend voor met name Juliana en oudste dochter Beatrix. Ze zorgden voor een schok bij de mensen die hem altijd op een voetstuk hadden geplaatst en, zo mag ook wel eens gezegd worden, voor verdriet bij zijn directe familieleden. En ze hadden ook niet het effect dat de prins voor ogen had gehad. Hij wilde herinnerd worden als ‘een deugniet’ en niet als iemand die ‘niet deugde’. Maar zijn laatste openbare woorden zorgden er waarschijnlijk voor dat de groep die hem als een ‘deugniet’ bleef zien alleen maar kleiner was geworden. Zelfs in de koninklijke familie waren er, kort na de dood van de prins, mensen die zijn naam even liever niet wilden horen.

			De verwijten troffen ook de schrijvers van het artikel uit de Volkskrant. En niet geheel onterecht. Pieter Broertjes en Jan Tromp hadden, in tegenstelling tot Martin van Amerongen van De Groene Amsterdammer, de woorden van de prins wel erg gemakkelijk overgenomen, waardoor Bernhard ook in zijn laatste interview op diverse onwaarheden kon worden betrapt, hetgeen dus nog meer afbreuk deed aan zijn reputatie. Broertjes en Tromp leken (te veel?) rekening te houden met het feit dat de prins een zeer oude man was, die ook nog eens niet gewend was kritiek te krijgen. Doorvragen of de prins wijzen op inconsistentie zou het contact wel eens kunnen bemoeilijken en daarmee zou de mooie scoop – want dat was het toch wel – verloren kunnen gaan. Broertjes en Tromp zagen zichzelf vooral als brenger van nieuws: de prins had nóg een dochter. En het grootste deel van de media nam dat klakkeloos over. Dat het bestaan van dochter Alicia al veel eerder was gemeld zagen velen daarbij over het hoofd.

			De interviews hadden echter wel een positief gevolg. Waarschijnlijk hebben ze ertoe bijgedragen dat Cees Fasseur eerder aan de slag kon met zijn boek over het huwelijk van Bernhard en Juliana en de cruciale periode rondom de Greet Hofmans-affaire. Daardoor kwam er veel informatie los over het huwelijkse leven van de prins en het leven dat hij daarbuiten leidde. Maar ook Fasseur bracht niet alles, hij liet belangrijke bronnen achterwege en ging wel heel gemakkelijk voorbij aan de rol die het overspelige karakter van de prins speelde bij de problemen in zijn huwelijk. Met zijn conclusie, dat Bernhard in feite de redder van de monarchie is geweest, ben ik het dan ook maar ten dele eens. Koningin Juliana verdient daar meer eer voor dan zij in het boek krijgt.

			Meer inzicht in zijn persoon en daarmee zijn karakter kregen we door Annejet van der Zijls mooie boek over prins Bernhard. Met dit boek vielen veel van de opvallende dingen die zich in zijn leven hebben voorgedaan op hun plaats en konden zaken beter begrepen worden. Want door naar de jeugd en afkomst van Bernhard te kijken, konden we een beetje gaan begrijpen waarom hij in zijn latere leven bepaalde beslissingen heeft genomen.

			Mijn advies aan diegenen die nog geen enkel boek in huis hebben over Bernhard zou dus zijn om plaats te maken voor drie boeken over de prins. Dankzij de boeken van Fasseur en Van der Zijl zijn bijna alle boeken die daarvoor over prins Bernhard zijn verschenen in het beste geval overbodig en in een aantal gevallen zelfs ronduit onbetrouwbaar geworden. Het derde boek over de prins moet nog geschreven worden. Het is te hopen dat zijn kleinzoon, tenslotte een historicus, op een dag toestemming zal geven om de aantekeningen en geluidsopnamen die Bernhard heeft nagelaten en andere documenten uit het Koninklijk Huisarchief te gebruiken voor een eerlijke, wetenschappelijke biografie.

			==

			Is dit dan het zoveelste, overbodige boek over prins Bernhard? Het zou natuurlijk vreemd zijn als ik daar zelf ‘ja’ op zou antwoorden. Maar de prins is niet de belangrijkste persoon in dit boek, al vormt hij wel de rode draad. In dit boek gaat het om de vrouwen die een rol speelden in zijn leven. En dan vooral die vrouwen over wie wij nog niet zoveel weten. Ze hebben allemaal op hun eigen manier van hem gehouden en hij van hen. Soms duurde die liefde maar kort en had ze grote gevolgen. En soms was er sprake van een zeer lange relatie, maar was de liefde af en toe ver te zoeken.

			De vrouwen zijn zeer verschillend maar ze hebben als overeenkomst dat ze allemaal van Bernhard hebben gehouden, al verliep de relatie in de meeste gevallen zeer turbulent. Bernhard heeft voor de vrouwen van wie hij hield ook zeer goed gezorgd. Niet alleen financieel en materieel maar ook door zijn betrokkenheid, gezelligheid en attentie. Bernhard was een man om van te houden. En dat hebben er dan ook velen gedaan.

			==

			Amsterdam, augustus 2011

		

	


	
		
			Inleiding

			In 1911 zag de wereld er heel anders uit. Duitsland was nog een keizerrijk en Rusland had nog een tsaar. De familie zur Lippe-Biesterfeld had net een belangrijke stap voorwaarts gemaakt. Na het uitsterven van de lijn Lippe-Detmold waren de Lippe-Biesterfelds ineens op de troon van het vorstendom Lippe gekomen. De graven zur Lippe-Biesterfeld werden prinsen en stegen in aanzien in een tijd dat titels zeer veel uitmaakten. In dat licht moet het dan ook een schok zijn geweest toen Bernhard zur Lippe-Biesterfeld sr. het voornemen had om met de gescheiden Armgard von Cramm te trouwen. Voor dit huwelijk was Bernhard bereid een flink stuk aanzien op te geven. Zijn vrouw zou geen prinses worden, maar voor haar werd in 1909 de titel ‘Gravin van Biesterfeld’ gecreëerd. Ook de kinderen uit dit huwelijk zouden die titel dragen. ‘Onze’ Bernhard wordt dus op 29 juni 1911 geboren als graaf van Biesterfeld. Pas vijf jaar later besluit vorst Leopold zur Lippe zijn schoonzus en haar twee zoons alsnog de prinselijke status te geven. Bernhard wordt daarmee prins zur Lippe-Biesterfeld met het predicaat Doorluchtige Hoogheid. De verheffing komt net op tijd: twee jaar later is het Duitse Keizerrijk gevallen en vervallen de adellijke titels. Vanaf dat moment is de achternaam van Bernhard ‘Prinz zur Lippe-Biesterfeld’.

			Op zich kan het bovenstaande worden gezien als een paar voetnoten in de geschiedenis. Immers: Bernhard zal vooral herinnerd worden als Prins der Nederlanden. Maar de basis is belangrijk om te begrijpen in wat voor wereld Bernhard geboren werd en hoe snel die veranderde. Voor de Duitse adel was de val van het keizerrijk een enorme klap. Hoewel de meeste families hun bezittingen hielden, waren ze ineens gewone burgers geworden. Voor de Lippe-Biesterfelds kwam het allemaal nog harder aan. Hun pas verworven prinsenstatus was twee jaar later al bijna niets meer waard en financieel stond de familie er relatief slecht voor.

			Voor Bernhard moet het dus al snel duidelijk zijn geweest dat hij een goede partij zou moeten trouwen. Een titel maakte daarbij niet zoveel uit, de financiële positie van zijn bruid was veel belangrijker. Dankzij zijn eigen prinselijke status – ook al bestond die officieel niet meer in Duitsland – was Bernhard een interessante partij voor rijke zakenlieden die van hun dochters een prinses wilden maken. In die tijd werden er in de hogere kringen in Europa nog steeds vele huwelijken gearrangeerd. Het bruidspaar was daar zelf meestal gewoon van op de hoogte. Je trouwde voor het aanzien of het geld en als er wat echte liefde bij kwam, dan was dat mooi meegenomen. Zeker in de hogere adellijke kringen was het eeuwenlang heel normaal om naast een huwelijkspartner ook een minnaar of minnares te hebben. Die verzachtte als het ware de pijn van het gearrangeerde huwelijk.

			Voor prinses Juliana zal het ook in die jaren geen geheim zijn geweest dat er door het Hof en de regering naar een geschikte huwelijkspartner voor haar werd uitgekeken. Waarschijnlijk zal ze dat als de normaalste zaak van de wereld hebben beschouwd – zo ging dat nu eenmaal in koninklijke kring. Maar het vinden van een partner was niet gemakkelijk. Vele prinsen werden benaderd, maar de meesten haakten af of werden ongeschikt verklaard. Bernhard kwam pas laat in het spel. Op papier was hij nu eenmaal niet de gedroomde kandidaat. Hij was niet geboren als prins, had een moeder met een zekere reputatie en was ook slechts een ‘Doorluchtige Hoogheid’ in plaats van een ‘Koninklijke Hoogheid’. Maar toen het tussen hem en Juliana bleek te klikken, was men alsnog blij dat men voor de Nederlandse troonopvolgster een echte prins had kunnen vinden. Juliana zou werkelijk verliefd zijn geweest, al is dit door haar nooit ronduit gezegd. En Bernhard was gecharmeerd van de jonge prinses uit Nederland. Het vervolg is bekend. Nederland kreeg het sprookje dat het wilde en ging het zelfs gelóven.

			Of dat bij het echtpaar zelf ooit is gebeurd, valt te betwijfelen. Beiden zullen hebben geweten welke belangen er meespeelden met hun huwelijk en zullen beseft hebben dat ze niet in alle opzichten vrij waren geweest om hun eigen partner te kiezen. Maar dat wil nog niet zeggen dat ze niet samen zouden proberen er het beste van te maken. Het huwelijk van Juliana en Bernhard is dan ook zonder enig cynisme niet anders te omschrijven dan een succes. Het duurde uitzonderlijk lang – ruim 67 jaar! – leverde vele nakomelingen op en Juliana en Bernhard maakten de Nederlandse monarchie populairder dan ooit. Allebei vervulden ze daarin hun eigen rol en hielden ze elkaar zelfs in, een bijna opmerkelijk te noemen, evenwicht. Waar Juliana het goed deed bij links, was Bernhard de held van rechts. En waar Juliana liever zo gewoon mogelijk was, hield haar man de koninklijke standaard hoog. Beiden namen op geheel natuurlijke wijze een rol op zich waarmee ze de monarchie bijna zonder schrammen door de woelige jaren zestig en zeventig wisten te loodsen.

			Vanuit een burgerlijke moraal bekeken brachten Juliana en Bernhard grote offers op het privévlak. Maar vanuit koninklijk oogpunt niet. En ja, als zij gewone burgers waren geweest dan had hun huwelijk waarschijnlijk nooit zo lang geduurd. Maar Juliana en Bernhard waren geen gewone burgers en keken dus anders tegen bepaalde zaken aan dan de doorsnee-Nederlander. Juliana zal waarschijnlijk al voordat ze met Bernhard trouwde hebben geweten dat haar man op een dag minnaressen zou hebben. Zo ging dat nu eenmaal in haar kringen. En dat blijkt ook uit de brieven die ze enkele jaren na haar bruiloft al naar Bernhard stuurt. Daarin geeft ze onverbloemd aan dat ze er rekening mee houdt dat hij in Londen een vriendin heeft en maakt er ogenschijnlijk geen punt van. En die houding lijkt ze de rest van haar leven vol te hebben gehouden. De vriendinnen van Bernhard gingen zelfs mee op vakantie en later waren ook zijn buitenechtelijke dochters welkom. Juliana blijkt veel meer een vrouw van de wereld te zijn geweest dan velen altijd hebben gedacht.

			Dit boek gaat echter vooral over de andere vrouwen in het leven van Bernhard. Over zijn minnaressen is nog maar weinig bekend. Meer dan enkele feiten en een paar fotootjes zijn er nog niet openbaar gemaakt. Sommigen waren passanten in het leven van de prins terwijl anderen juist langere tijd een grote rol speelden. De relaties brachten de prins in grote problemen, vooral toen er ook buitenechtelijke kinderen werden geboren. De Lockheed-affaire – een direct gevolg van zijn buitenechtelijke liefdesleven – stond niet op zichzelf. Er is ook een Northtrop-affaire, waarbij er begin jaren zeventig 750 000 dollar (ongeveer 3 miljoen euro naar hedendaagse waarde) in de zakken van de prins verdween. Premier Den Uyl ontdekte het in die tijd maar liet de belastende stukken verdwijnen uit angst voor een constitutionele crisis. En uit het boek van Asadollah Alam, voormalig minister-president van het vroegere Perzië en de belangrijkste man aan het hof van de sjah, komt ook een weinig positief beeld naar voren over Bernhard als het gaat om geldzaken. Royals met geldnood blijken in die jaren zeer gemakkelijk de weg te vinden naar Teheran waar sjah Mohammed Reza Pahlavi zich zeer filantropisch opstelt. De verbannen koningen van Albanië, Griekenland en Bulgarije worden financieel door de sjah ondersteund en ook prins Bernhard lijkt bij de sjah te hebben aangeklopt voor financiële steun. Bernhard wordt door Asadollah Alam een ‘wheeler-dealer’ genoemd – een term die gebruikt wordt voor iemand zonder scrupules die alleen maar bezig is zijn eigen zakken te vullen. Als Asadollah de sjah een brief met een verzoek (om geld?) van Bernhard overhandigt reageert het Perzische staatshoofd sarcastisch: ‘Ah, ik zie dat prins Bernhard nog steeds druk bezig is om de corruptie te bestrijden...’

			Feit is dat Bernhard voor zijn liefdesleven veel geld nodig heeft gehad. Veel meer dan hij met zijn inkomen kon bekostigen. Tot 1971 vormde ook het levensonderhoud van zijn moeder Armgard een flinke aanslag op zijn portemonnee al sprong Juliana daar wel bij. Bij de vriendinnen van haar man bleef haar portemonnee echter dicht. Zij weigerde om, net als haar moeder destijds had moeten doen voor de diverse kinderen die prins Hendrik had verwekt, op te draaien voor wat zij zag als Bernhards zaak. Immers: om te voorkomen dat Bernhard financieel van haar afhankelijk zou zijn had zij er al voor haar huwelijk op gestaan dat hij een eigen inkomen kreeg. En daar moest hij het mee doen. Voor de prins zat er niets anders op dan andere manieren te verzinnen om aan (extra) geld te komen. Hij had enige tijd een lucratieve handel in Ferrari’s. De prins was de enige die ze in een groenbeige kleur kon krijgen en hij kon ze belastingvrij kopen omdat hij als lid van het Koninklijk Huis was vrijgesteld. Na drie jaar verkocht hij de auto’s dan weer door, voor een bedrag dat zelfs ver boven de nieuwprijs lag. Het feit dat de auto’s in een unieke kleur waren uitgevoerd én van de prins waren geweest, zorgde voor de extra waarde. De prins schroomde ook niet om bij de Nederlandse regering aan te kloppen voor geld. Zo kreeg hij, zo onthulde historicus Gerard Aalders, in 1960 één miljoen D-Mark uit een fonds dat voor oorlogsslachtoffers was bedoeld. Omgerekend naar nu is dat vergelijkbaar met een bedrag van ruim 2,6 miljoen euro.

			Naar alle waarschijnlijkheid zal er in de komende jaren nog veel meer boven tafel komen al zal nooit helemaal duidelijk worden hoeveel prins Bernhard er in het geheim heeft ‘bijverdiend’. Het pleit voor hem dat hij de vrouwen van wie hij hield goed wilde verzorgen, maar dat hij daarvoor duistere praktijken aanwendde valt niet goed te praten. Voor een deel kan men de verantwoordelijkheid wel bij de Nederlandse politici leggen, die moeten hebben geweten dat de prins voor zijn buitenechtelijke escapades en de gevolgen daarvan veel geld nodig had. Joop den Uyl was zelfs bereid een belangrijk bewijsstuk te laten ‘verdwijnen’ om daarmee een grotere crisis te voorkomen. En vele andere politici knepen een oogje toe of keken bewust de andere kant op als het ging om de weinig frisse zaken van de prins. Het publiek, tenslotte, wilde van de prins geen kwaad horen. Geen wonder dus dat prins Bernhard zich niet geroepen voelde zich in te houden...

		

	


	
		
			Ursula von Pannwitz

			Juliana was niet de eerste vrouw die een huwelijksaanzoek van prins Bernhard kreeg. Nog geen jaar voordat de verbintenis tussen de prinses en de Duitse prins bekend zou worden liet hij zijn oog vallen op de mooie en vooral heel rijke Ursula von Pannwitz. Door haar afwijzing kreeg Juliana – en daarmee Nederland – een prinselijke bruidegom.

			==

			Villa de Hartekamp heeft onlangs een metamorfose ondergaan. De blauwgrijze kleur van de muren maakte plaats voor okergeel waarmee de prachtige buitenplaats in Heemstede haar originele kleur terugkrijgt. Maar daarmee is nog niet alle luister hersteld die er ooit in de villa moet zijn geweest. In de jaren dertig van de vorige eeuw was de villa het trefpunt van de internationale jetset.

			De Hartekamp werd toen bewoond door Catalina von Pannwitz-Roth en haar beeldschone dochter Ursula. Catalina’s echtgenoot Walter was een van de adviseurs van de Duitse keizer geweest en na zijn dood, in 1920, streken zijn weduwe Catalina en haar dochter in Nederland neer, waar dan ook keizer Willem II in ballingschap woont. Niet alleen haar schoonheid zorgt ervoor dat Ursula vele bewonderaars heeft, maar ook het feit dat ze de enige erfgename is van een enorm kapitaal, dat voornamelijk is verdiend in de vleesindustrie in Zuid-Amerika.

			Prinses Armgard en haar zoons komen vanaf eind jaren twintig, begin jaren dertig bij de familie von Pannwitz over de vloer. Bernhard was al snel verblind door de rijkdom en zette zijn zinnen op Ursula. Maar hij was niet de enige. Ook de zonen van de voormalige Duitse kroonprins hadden interesse. In hoeverre Ursula in is gegaan op de avances van Bernhard is niet bekend. In elk geval voelde hij zich zeker genoeg om haar in 1936 een huwelijksaanzoek te doen. Ursula wijst het af maar de twee houden contact. Bernhard blijft vaste gast op de Hartekamp en later brengt hij zelfs Juliana mee.

			Met haar is de Prins der Nederlanden een van de eregasten op het huwelijk van Ursula. Ze trouwt, geheel tegen de verwachting in, niet met een Duitse prins maar met een Engelse aristocraat. Op 27 maart 1940 treedt ze in Bennebroek in het huwelijk met John Buxton Pelham, graaf van Chichester, die als persattaché op de Britse ambassade werkt. Heel lang heeft Ursula niet van haar huwelijksgeluk kunnen genieten. Vier jaar na haar bruiloft komt haar echtgenoot om op het slagveld. Ursula is dan hoogzwanger. Twee maanden na de dood van zijn vader komt John Nicholas Pelham, de nieuwe graaf van Chichester ter wereld. Ursula staat alleen voor de opvoeding van hem en haar dochtertje, dat haar vader nog wel heeft meegemaakt.

			Haar moeder Catalina, die van Joodse komaf is, heeft de oorlog overleefd dankzij een bijzondere deal met rijksmaarschalk Hermann Göring, die een deel van haar schilderijen koopt en haar toestemming geeft naar Zwitserland te verhuizen. Vanuit Zwitserland verhuist Catalina vervolgens naar Argentinië, waar ze de rest van haar leven zal doorbrengen.

			Ursula brengt ook de laatste jaren van haar leven door in Buenos Aires, waar ze nog regelmatig bezoek krijgt van Bernhard. In 1957 trouwt ze opnieuw. Het huwelijk met Ralph Gunning duurt slechts veertien jaar; in 1971 wordt de echtscheiding uitgesproken. Ursula sterft in 1989.

			In 2009 probeert Ursula’s dochter, lady Georgiana Pelham (1942), de schilderijen die door haar grootmoeder aan Hermann Göring werden verkocht van de Nederlandse staat terug te krijgen. Het verzoek wordt afgewezen. De kunstwerken hangen in het Bonnefantenmuseum in Maastricht en het Mauritshuis in Den Haag.

		

	


	
		
			Frances Day

			‘She was the good time, had by many...’

			==

			Van alle vrouwen met wie prins Bernhard het bed deelde, was Frances Day misschien wel de meest bijzondere. In Nederland weet niemand (nog) wie deze flamboyante dame was, maar in het Londen van de jaren dertig en veertig was zij de meest besproken vedette van dat moment. En dat kwam niet alleen door haar talent. Frances Day was de vrouw die men haatte of liefhad, het type vrouw waarmee je je echtgenoot niet alleen liet maar die je tegelijkertijd bewonderde om haar vrijgevochtenheid.

			==

			Ze wordt in 1908 als Frances Victoria Schenck geboren in East Orange in de Amerikaanse staat New Jersey. Al op jonge leeftijd raakt ze in de showbizz verzeild. Eerst als danseres en daarna voornamelijk als zangeres in nachtclubs. Met rolletjes in films als The Price of Divorce en Big Business weet ze een groter publiek te bereiken en wekt ze de interesse aan de andere kant van de oceaan.

			In Londen wordt ze van een starlet een echte ster. Ze staat als leading lady in grote shows in het West End en is tegen de tijd dat de Tweede Wereldoorlog uitbreekt op het toppunt van haar roem. Met haar blonde haar en haar goedgevormde lichaam gaat ze steeds net dat beetje verder dan de tijd eigenlijk toestond. Maar tegelijkertijd kan ze ondeugende liedjes toch zo onschuldig brengen dat zelfs een dominee direct lid zou worden van haar fanclub. ‘Elke soldaat die naar de oorlog wordt gestuurd neemt een foto van zijn geliefde mee. En wie geen geliefde heeft, knipt een plaatje uit de krant van Frances Day,’ schrijft de Daily Express in die dagen.

			Prins Bernhard moet al voor zijn kennismaking met Juliana van Frances hebben gehoord. Ze behoort namelijk tot de vriendenkring van die andere Londense vriendin, Penelope Loader (later Lady Aitken). Als hij eenmaal in Londen woont is het onvermijdelijk dat hij Frances tegen het lijf loopt. Ze bezoeken dezelfde feesten en Bernhard is te gast bij enkele van haar shows.

			De vrijgevochten Frances is het type vrouw waar de prins (op dat moment) van houdt. Vrij, ongedwongen, ietsje ouder en vooral heel mooi. Over Frances doen dan al vele verhalen de ronde. Over haar biseksualiteit wordt eerst alleen in kleine kring gesproken maar het is al snel een publiek geheim. Het zou, zeker in die dagen, tot een groot schandaal hebben kunnen leiden, maar Frances wordt zo vaak met mannen gezien dat de onthulling dat ze ook met vrouwen vrijt zeker in die tijd voor ongeloof zou hebben gezorgd.

			Frances zocht vooral mannen met macht en daarbij was ze niet kieskeurig. Ze was een tijdlang de minnares van de latere Britse minister-president Anthony Eden. In 1941 is ze te zien in de West End-productie Black Vanities. Daarin zingt ze een ode aan de Royal Air Force. Haar lied ‘A Pair of Silver Wings’ maakt haar de lieveling van alle RAF-piloten en dus ook van prins Bernhard, met wie ze een kortstondige relatie beleeft.

			De prins ziet Frances als trophy wife in een stad waar het zeer telt met wie je op dat moment gezien wordt. Dat hij getrouwd is, zorgt ervoor dat ze elkaar voornamelijk op party’s ontmoeten. Maar Frances bezoekt Bernhard ook thuis, volgens diverse bronnen. Voor haar is hij een ideale minnaar: omdat hij getrouwd is, zal hij nooit te veel van haar gaan verlangen en behoudt ze haar eigen vrijheid. Maar een deel van die vrijheid bevalt Bernhard absoluut niet. Volgens een Londense bron kwam hij er al snel achter dat Frances een soort koninklijke groupie is. Ze heeft met diverse aristocraten het bed gedeeld waaronder drie prinsen die goede vrienden van Bernhard zijn. Onder hen prins Bertil van Zweden (die later in de oorlog verliefd zou worden op het voormalige fotomodel Lilian Davis, met wie hij uiteindelijk in 1976 trouwde).

			Nog bijzonderder was haar verhouding met twee broers: prins Edward en prins George van Engeland, weliswaar niet tegelijkertijd. Frances verloor zichzelf in de armen van Edward, de toenmalige Prins van Wales, kort na haar aankomst in Engeland. Die werd later verliefd op Wallis Simpson maar in de Britse tabloidpers waren er diverse publicaties geweest, waaraan Bernhard later in de oorlogsjaren werd herinnerd. Daarnaast was er nog een meer recente verhouding geweest met prins George, hertog van Kent, de jongere broer van Edward. George was toen al getrouwd met de Griekse prinses Marina. Hij zou kort na zijn romantische liaison met Frances, in 1942, omkomen bij een mysterieus ongeluk met een watervliegtuig. Ook Lord Louis Mountbatten, een neef van de Britse koningin en een goede bekende van Bernhard, zou met Frances het bed hebben gedeeld.

			Voor Bernhard kon exclusiviteit onmogelijk een rol hebben gespeeld. Hij had diverse relaties met getrouwde vrouwen en was zelf – we zouden het soms bijna vergeten – óók getrouwd. Maar het feit dat Frances met meerdere prinsen – in status zelfs hoger dan Bernhard zelf – intiem was geweest moet hem dwars hebben gezeten. Bovendien was er nog een andere bekende die voor de charmes van Frances zou zijn gevallen: Eleanor Roosevelt. De Amerikaanse First Lady was net als Frances biseksueel en schreef in haar brieven teksten als: ‘I find I am quite unable to resist your extraordinary and tempestuous magnetism.’

			Roosevelt was ook zeer bevriend met Juliana. Was Bernhard bang dat Frances haar vriendin Eleanor in vertrouwen zou nemen over haar affaire met de prinsen? Of kwam het allemaal gewoon te dichtbij? We kunnen het de hoofdrolspelers niet meer vragen, maar de affaire – meer kunnen we het niet noemen – stierf al een stille dood lang voor het einde van de Tweede Wereldoorlog. Zoals met alle vrouwen die hij liefhad, is hij Frances nooit vergeten. Er is een getekende verklaring van een getuige die zich een woedeaanval van de prins herinnerde toen Frances tegen het einde van de oorlog wat al te vriendschappelijk omging met veldmaarschalk Montgomery – bepaald geen vriend van de prins. Frances maakte van deze affaire ook geen geheim. Tijdens een optreden in 1944 zong ze hem toe in Brussel ‘Thanks For All You’ve Done’ en bood ze hem, ten overstaan van de andere gasten, haar onderbroekje aan...

			Net als voor Bernhard waren de oorlogsjaren de beste tijd uit het leven van Frances Day. Ze was een grote ster, letterlijk aanbeden door alle mannen die er in die tijd toe deden. Als na de oorlog iedereen de draad van het normale leven weer oppakt is er voor Frances geen plaats meer. De mannen met wie ze een verhouding had zijn teruggekeerd bij hun gezinnen of maken zich op een andere manier nuttig. Ze willen niet meer herinnerd worden aan de suggestieve sexbom voor wie ze alles deden in oorlogstijd. Ook het grote publiek verliest zijn interesse in de ster. Frances maakt voor het eerst flops mee.

			Ze wordt bovendien ouder en verliest haar beroemde looks. De voorstelling Evangeline stopt al na 32 keer en haar liedjes worden niet meer door iedereen meegezongen. Wanhopig op zoek naar nieuw succes probeert ze in 1949 de toen 92-jarige Bernard Shaw te verleiden. De grote, hoogbejaarde schrijver viel als een blok voor de ster op retour. Uit liefde schreef hij een stuk voor haar om vervolgens gedumpt te worden voor een piepjonge acteur.

			In de jaren vijftig gaat Day snel achteruit. Een poging om het als rockzangeres onder een andere naam te proberen mislukt. Niet veel later beweert ze zelfs Frankie, de dochter van Frances Day te zijn, maar er is niemand die dat gelooft. Ze maakt nog twee films en besluit dan dat Frances Day niet meer bestaat. Ze verkoopt haar huis in Mayfair en vestigt zich in Maidenhead waar ze onder de naam Samta Young Johnson een anoniem bestaan leidt. Als ze al werd herkend, dan ontkende ze in alle toonaarden Frances Day te zijn.

			Ze sterft in 1981, na drie jaar tevergeefs tegen leukemie te hebben gestreden. Ze laat haar vermogen na aan een vriend, Howard McBrien, die niet wist dat Samta ooit een beroemde actrice en zangeres was geweest. In haar korte testament schrijft ze aan haar erfgenaam duidelijk dat niemand op de hoogte mag worden gebracht van haar dood. ‘Tegen de pers of privépersonen zeg je gewoon dat ik niet langer op dit adres woon. Vertrokken met onbekende bestemming. Want dat is de waarheid.’

		

	


	
		
			Cornelia Maria ‘Kokkie’ Gilles

			Er was een tijd dat ik goed lag bij de prins en hij weinig moest hebben van de Rijksvoorlichtingsdienst, die volgens hem alles blokkeerde. Als ik wat wilde weten, wilde checken of een foto wilde dan kon ik altijd bellen met secretaris Ted Vernède of mevrouw Gilles. Vooral de laatste was altijd zeer bereidwillig. Als ik iets vroeg wat te ver ging, zei ze moederlijk: ‘Dat kun je maar beter niet schrijven.’ En bij een al te brutale vraag volgden er altijd een lach en een zucht. ‘Kokkie’ – zo heb ik haar natuurlijk nooit genoemd – hoorde net zo bij prins Bernhard als het koude biertje dat hij elke ochtend voor zijn ontbijt verorberde. Hij was de enige man in haar leven. En zij de enige vrouw die bijna alles wist over zijn leven.

			==

			Mevrouw Gilles komt kort na het einde van de oorlog bij prins Bernhard en ze is nooit meer weggegaan. Meer dan welke andere vrouw in zijn leven was ze betrokken bij zijn officiële en zijn geheime leven. Uit liefde – want dat was het – voor Bernhard zal ze vele malen haar eigen principes zijn vergeten en uit liefde voor hem zal ze hem veel, waarschijnlijk té veel, hebben vergeven. Bernhard zelf gaf later toe dat hij Kokkie beter had kunnen vertellen over zijn pogingen om geld te krijgen voor zijn privéleven. Ze had hem veel ellende kunnen besparen.

			Cornelia Maria Gilles komt aan het einde van de Tweede Wereldoorlog in contact met Bernhard. Eerst via de Binnenlandse Strijdkrachten, en als de vrede eenmaal is teruggekeerd wordt ze door haar werkgever Philips aan hem uitgeleend. Het klikt tussen de prins en zijn struise assistente. Er is een korte verhouding, die snel wordt beëindigd omdat beiden beseffen dat dat zonde zou zijn van de vriendschap. Kokkie realiseert zich dat ze Bernhard nooit helemaal zal kunnen krijgen en hij ziet waarschijnlijk in dat hij in haar een betrouwbare en loyale steun heeft gevonden.

			Kokkie is discreet, intelligent en heeft een goed gevoel voor humor. Bovendien schrikt ze er niet voor terug om voor haar mening uit te komen. In een wereld vol jaknikkers en pleasers is ze een verademing, zo moet ook Bernhard hebben ervaren. Ze kan hem ook onvoorwaardelijk dienen. Ze heeft geen broers of zussen, geen echtgenoot en geen hobby’s. Wel is ze net als hij gek op dieren. Ze verzorgt de honden van de prins en zijn papegaai. Bernhard besluit de knappe mevrouw Gilles een baan aan te bieden, die ze meteen aanneemt. Gilles krijgt een kamer op Soestdijk en leeft dicht bij het gezin.

			Met Juliana klikt het aanvankelijk goed. Ze is geen bedreiging en lijkt een positieve invloed op de prins te hebben. Dat verandert als Greet Hofmans ten paleize komt. Kokkie Gilles moet niets hebben van de zweverige praat van de genezeres en laat dat duidelijk merken. Haar loyaliteit, die aanvankelijk gelijk verdeeld was over Bernhard en Juliana, verschuift steeds meer richting de prins.

			Het ‘kamp’ Juliana begint zijn pijlen op de ongetrouwde, zelfverzekerde en niet op haar mondje gevallen Gilles af te vuren. Als Bernhard op reis is, is ze zijn ogen en oren. En haar steun aan de prins wordt als ontrouw aan de koningin uitgelegd. Het is dan ook niet vreemd dat Gilles als een van de belangrijkste onruststokers wordt aangewezen door de commissie-Beel. Zowel Juliana als Bernhard moeten afscheid nemen van het personeel dat niet langer geschikt wordt geacht het koninklijk gezin te dienen. Juliana houdt zich aan de afspraken, Bernhard niet. Kokkie weigert ook te vertrekken. De prins besluit zijn assistente uit zijn eigen toelage te gaan betalen en koopt een huis voor Kokkie. Maar voor veel rust zorgt dat niet. Juliana wil niet dat Kokkie door de chauffeurs die door haar betaald worden, wordt opgehaald, waarop Bernhard een auto voor haar koopt.

			Alle gebeurtenissen zorgen ervoor dat Kokkie’s loyaliteit aan de prins alleen maar groeit. Dat verandert pas in de jaren zeventig als ze pal achter Juliana gaat staan in de kwestie-Lockheed. Ze vindt dat Bernhard verkeerd heeft gehandeld en maakt daar tegenover hem geen geheim meer van. Maar ze belooft ook hem te helpen bij zijn eerherstel. Vanaf dat moment neemt Kokkie een beetje de rol over die prinses Armgard lange tijd, tot haar dood in 1971, had gespeeld. Ze beschermt de prins, geeft hem adviezen en verdedigt hem.

			In 1983 kan ze formeel met pensioen, maar dat weigert ze. Ze werkt door en de verhouding met Bernhard, die ze net als Juliana veelal Pappie noemt, wordt alleen maar inniger. Voor de kleinkinderen geldt Kokkie zelfs als dé vriendin van Bernhard. Prinses Margarita, die in de jaren tachtig enkele jaren op Soestdijk woont zegt daar later over: ‘Zij [Kokkie, MvdL] zat in de auto naast mijn grootvader en mijn grootmoeder kwam daar in haar eigen auto achteraan. Dat vonden wij als kinderen al heel vreemd.’

			In de jaren negentig maakt ze zich druk over publicaties over de prins, die in haar ogen leugenachtig zijn. Maar ze houdt ook het contact met mogelijk bruikbare journalisten warm. Kokkie gaf informatie, ontkende of bevestigde zaken en kon er dus buiten de Rijksvoorlichtingsdienst om voor zorgen dat iets direct bij de prins kwam. Meestal was er dan binnen een dag antwoord.

			Als de situatie van Juliana in 1998 verslechtert wordt Kokkie ook steeds meer ‘de vrouw van Bernhard’. Op vakanties en bij ontvangsten trekken ze regelmatig samen op, al blijft ze officieel in dienst van de prins en zal ze hem in het openbaar ook nooit tutoyeren. Maar ook haar geheugen gaat na de eeuwwisseling achteruit. Ze bestelt nog steeds films voor de prins, maar er komen ook wel eens films aan die bij het personeel voor hilariteit zorgen. Als ze valt wordt ze in een verpleeghuis ondergebracht, maar later regelt Bernhard de verzorging voor zijn Kokkie in haar eigen huis. Ze wordt nooit meer helemaal de oude, maar in tegenstelling tot Juliana, die hij in de periode 1998-2004 nauwelijks ziet, blijft hij Kokkie wel in zijn omgeving toelaten. Hij vindt het moeilijk om haar verval te accepteren maar leert er volgens het paleispersoneel mee om te gaan.

			Kokkie overleeft Bernhard. Bij zijn dood is ze naar verluidt ontroostbaar. Als de prins ligt opgebaard in de chapelle ardente in Paleis Noordeinde, ligt haar kleine bloemstuk dicht bij de kist maar verscholen achter die van de koninklijke familie. Het is typerend voor het leven van Kokkie: discreet maar wel aanwezig. Haar laatste jaren slijt ze in haar eigen huis waar ze van Bernhard tot haar dood mocht verblijven. Ze sterft op 5 februari 2006 en wordt vier dagen later in stilte gecremeerd. De geheimen van Bernhard die niet openbaar zijn geworden en haar eigen verhaal over haar leven met de prins verdwijnen met haar.

		

		
			==

			==

			==

			==

			==

			Een geheim document uit 1950 van de Amerikaanse Department of State meldt de buitenechtelijke affaires van de prins en de problemen die daardoor zijn ontstaan. Het stuk meldt dat het Britse Foreign Office met ‘veel druk’ kon voorkomen dat de prins als betrokken partij werd genoemd in de echtscheidingszaak van een Britse aristocraat.

			Het kan niet anders dan dat het hierbij ging om de scheiding van Sir Duncan Orr Lewis, met wiens echtgenote Ann de prins een langdurige verhouding heeft gehad, die gedurende de Tweede Wereldoorlog was begonnen. Het is gerust opmerkelijk te noemen dat het Britse ministerie van Buitenlandse Zaken zich zo bezig heeft gehouden met het beschermen van Bernhards goede naam en dat ook Amerikaanse diplomatieke dienst er, getuige dit document, van op de hoogte was. Ook in Nederland leidden de plannen van de bedrogen echtgenoot tot grote beroering in regeringskringen.

			In Engeland was het toen, net als in Nederland overigens, nog gebruikelijk om bij een scheiding een schuldige partij aan te wijzen, om daarmee de grond voor ontbinding van een huwelijk te bekrachtigen. Voor Sir Duncan moet het dus een cruciaal punt zijn geweest om Bernhard als minnaar van zijn echtgenote te kunnen aanwijzen. Op welke wijze er druk is uitgeoefend op Sir Duncan Orr Lewis om de waarheid te verhullen, is niet bekend.
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			Lady Ann Orr Lewis

			Prins Bernhard publiceert in 2004 een open brief. Hij vindt het tijd om op te treden tegen wat hij ziet als ‘vele, vaak gemene en ongefundeerde aantijgingen in publicaties en in de media’. De prins vertelt in de brief zíjn waarheid, al vertelt hij zeker niet alles. Maar hij gaat wel voor het eerst openlijk in op zijn relatie met Lady Ann Orr Lewis. 

			==

			‘Wat betreft de verhalen over buitenechtelijke kinderen volsta ik met op te merken dat de hardnekkigheid waarmee het onzinverhaal over twee vermeende “Londense zoons” recentelijk steeds weer bovenkomt mij echt heeft verbaasd,’ schrijft Bernhard. ‘Deze “zoons” zouden door mij in de oorlogsjaren zijn verwekt bij een goede vriendin, Lady Ann Orr Lewis. Kennelijk wordt hier de bewijslast omgedraaid, in die zin dat ik moet bewijzen wat er niet is. Een onmogelijke opgave. Toch heb ik laten vaststellen dat de Britse geboorteregisters uit die jaren geen inschrijvingen van kinderen van Lady Ann bevatten. Daarnaast heeft de beste vriendin van Lady Ann uit die jaren een beëdigde verklaring afgelegd met de verzekering dat haar vriendin in die jaren nooit zwanger is geweest. Ook het verhaal dat mijn vrouw Lady Ann niet heeft gekend is onjuist. Zij was al in 1946 en volgende jaren ons beider gast tijdens de wintersportvakanties in familieverband.’

			Een goede vriendin kan de prins de mooie Lady Ann Orr Lewis zeker noemen. Ze is vier jaar ouder dan hij, een ravissante schoonheid die qua uitbundigheid wel wat weg moet hebben gehad van zijn moeder, prinses Armgard. Ann mag zich lady noemen maar is zelf geen aristocrate. Ze werd in 1906 als Ann Bibby geboren. Wanneer ze trouwt met Sir Duncan Orr Lewis, de zoon van een Canadese miljonair, heeft ze al een huwelijk achter de rug. Dat is voor Sir Duncan geen bezwaar, want Ann wordt zijn derde vrouw. 

			Haar zoon Alan stamt uit haar eerste huwelijk. Als de oorlog uitbreekt wordt hij naar Canada gestuurd en vertrekt Duncan naar Iran. Bernhards gezin verblijft ook in Canada als hij Ann ontmoet. Hij meldt de ontmoeting niet veel later aan Juliana. In september 1940 schrijft hij haar dat hij ‘een heel aardig meisje’ had ontmoet tijdens een verblijf in de schuilkelders van het beroemde Claridge’s Hotel. 

			Een maand later is duidelijk dat Bernhard contact is blijven houden met dit aardige meisje. Hij stuurt Juliana zelfs een cadeautje voor Anns zoon Alan, met het verzoek dit door te sturen. De prinses lijkt geen problemen te hebben met de vriendschap en vraagt zelfs onomwonden of hij wel alleen slaapt. Van enige jaloezie blijkt niets in het briefverkeer dat door Cees Fasseurs boek over Juliana en Bernhard openbaar is geworden. Bernhard vertelt niet alles – zoals hij later ook niet zou doen – maar geeft wel aan dat de seksuele moraal in het Londen van de jaren veertig kennelijk nogal vrij is en dat hij vele aanbidsters heeft. 

			Maar waar anderen komen en gaan en weer anderen niet eens de kans krijgen, is Ann wel een blijvertje. De prins en zij dineren en dansen samen en zijn het onderwerp van vele roddels. Dat zij elkaar zo openlijk kunnen ontmoeten is mogelijk omdat zij hun beider partners op de hoogte hebben gesteld. Anns echtgenoot blijkt echter wel minder ruimdenkend te zijn dan Juliana. Hij maakt zijn ongenoegen over de romance tussen zijn vrouw en de prins op diverse manieren duidelijk. Over en weer dreigen Bernhard en Duncan met vechtpartijen, waarover de prins overigens ook gewoon aan Juliana schrijft. Door de grote afstand en de oorlog zit er voor Juliana en Duncan Orr Lewis weinig anders op dan het te accepteren. De relatie tussen Bernhard en Ann is zeer hecht geworden. Bernhard verblijft zelfs in de laatste oorlogsmaanden even bij haar in Parijs, waar ze zich nuttig maakt in de legerkantines. 

			Of Juliana gehoopt heeft dat ze haar oude leven met Bernhard in Nederland weer zou kunnen oppakken weten we niet. Maar al voor de bevrijding is haar duidelijk geworden dat Ann ook voortaan een deel van haar leven zou gaan uitmaken. Ann heeft haar inmiddels brieven geschreven en Bernhard probeert zelfs te regelen dat haar zoon Alan met Juliana en haar dochters uit Canada kan terugreizen. Ann en Juliana ontmoeten elkaar en ze is in die eerste naoorlogse jaren regelmatig te gast op Paleis Soestdijk. Ze gaat ook mee op vakantie met het gezin van de kroonprinses en haar man. 

			De redelijk openlijke en zeer geciviliseerde wijze waarop de zaken worden aangepakt, kan echter niet voorkomen dat Anns aanwezigheid voor problemen zorgt. In de omgeving van Juliana vindt men dat het geen pas heeft dat Bernhard zijn vriendin meeneemt op gezinsvakanties. En in Engeland dreigt de relatie zelfs in de openbaarheid te komen. Sir Duncan Orr Lewis wil zich eind jaren veertig van zijn Ann laten scheiden en wil als reden voor de scheiding zijn vrouw van overspel met prins Bernhard betichten. De Nederlandse en Britse regering moeten grote moeite doen om Orr Lewis van dit voornemen af te houden. De kwestie komt wel in geheime diplomatieke stukken ter sprake, die enkele jaren geleden openbaar zijn geworden, maar blijft buiten de publiciteit. Zie hiervoor ook de bijlage vanaf pagina 37.

			Ten paleize, en ook daarbuiten, worden alle middelen ingezet om Bernhard op het rechte echtelijke pad te krijgen. Zelfs zijn moeder wordt aangespoord om haar zoon te wijzen op de gevolgen die zijn buitenechtelijke relatie kan hebben. En ook prinses Wilhelmina wordt op de hoogte gesteld. Maar uitgerekend Juliana zelf lijkt daar nauwelijks mee bezig te zijn. Pas als Bernhard door Greet Hofmans wordt aangewezen als onzuivere factor ten paleize waardoor de genezing van prinses Marijke uit zou blijven, gaat het enigszins een rol spelen. Of dat de reden is dat Ann begin jaren vijftig meer en meer uit het leven van Bernhard verdwijnt valt te betwijfelen. De komst van een nieuwe en veel jongere minnares, Alicia Webber, lijkt daar eerder mee te maken te hebben. 

			Volgens diverse bronnen heeft Ann echter altijd contact gehouden met Bernhard, via brieven en de telefoon. Na haar scheiding van Duncan Orr Lewis blijft ze zijn naam gebruiken, ook al heeft die inmiddels een vierde echtgenote, Marjorie, gevonden. Ann vestigt zich eerst op de Bahama’s en later in Florida, waar ze zelfs enige tijd voor de BBC werkt. Uit die tijd dateert ook voor zover bekend de enige openbare kleurenfoto waarop duidelijk te zien is wat voor een schoonheid zij was. Ann verhuist in de jaren zeventig terug naar Londen, waar ze in 1996 op 89-jarige leeftijd overlijdt.

		

	


	
		
			Penelope Aitken

			Als Penelope Aitken op hoge leeftijd ziek wordt en het duidelijk is dat haar einde nadert, ziet haar familie zich genoodzaakt een briefje op te hangen bij haar woning. Bezoekers wordt gevraagd niet te lang en niet te vaak op bezoek te komen, omdat Penelope zelf nog steeds zo van gezelligheid houdt dat ze haar bezoek aan haar sterfbed niet wegstuurt. Het zegt alles over de bijzondere vrouw die ook in het leven van Bernhard een grote rol heeft gespeeld.

			==

			Penelope Loader Maffey wordt op 2 december 1910 in Peshawar in India geboren. Ze is de dochter van John Maffey, die later tot baron wordt verheven en zichzelf lord Rugby mag noemen. Haar jonge jaren brengt ze in India en Soedan door, waar haar vader het tot gouverneur-generaal heeft geschopt. Ze gaat in Engeland op kostschool, maar ze ontvlucht het instituut om deel uit te gaan maken van een toneelgezelschap. Voor een meisje uit haar klasse is dat zeer ongewoon en ongewenst. Maar Penelope – of Pempe zoals ze door vrienden wordt genoemd – lijkt er een hekel aan te hebben zich aan de vastomlijnde regels van de Engelse hogere klasse te houden. Ze gaat gemakkelijk met allerlei soorten mensen om en houdt van het avontuur. De volwassen Penelope geldt als een van de mooiste vrouwen van de Engelse society. Ze heeft vele aanbidders. Prins Bernhard hoort daar ook bij. Hij leert Pempe kennen voor zijn huwelijk met Juliana en is zeer van haar gecharmeerd. Volgens diverse bronnen hebben ze een kortstondige relatie, en na de breuk blijven ze vrienden. Bernhard nodigt Penelope uit om een deel van de wittebroodsweken na zijn huwelijk met hem en Juliana door te brengen. Penelope is een van de vrouwen die de Nederlandse prinses ‘wereldser’ moet maken en dat lukt haar wonderwel. Juliana en Pempe worden goede vriendinnen. 

			Als de oorlog ervoor zorgt dat Bernhard in Londen komt te wonen bloeit de oude relatie tussen hem en Penelope weer een beetje op. Er wordt over geroddeld en de geruchten bereiken ook Pempe’s echtgenoot William (Bill) Aitken. Het zorgt er zelfs voor dat Bill, die wegens zijn positie in het leger maar weinig thuis is, boos contact opneemt met de prins en hem waarschuwt bij zijn vrouw weg te blijven. Dat gebeurt echter niet. Penelope blijft de rest van haar leven bevriend met Juliana en Bernhard en zou beiden overleven. 

			Cees Fasseur oppert in zijn boek over Juliana en Bernhard de mogelijkheid dat Penelope’s oudste zoon mogelijk door de prins is verwekt maar komt vooral met de bewijzen waardoor dat niet zou kunnen. De vriendschap tussen de prins en Pempe zou in de periode dat haar eerste kind, Jonathan, moet zijn verwekt juist even zijn bekoeld. Maar na de publicatie van zijn boek duiken de geruchten ook in Engelse media toch weer op, niet in de laatste plaats omdat Victoria, de kleindochter van Penelope en dochter van Jonathan Aitken er wel in lijkt te geloven. Zij denkt dat haar vader Jonathan wel degelijk een zoon van prins Bernhard kan zijn. Letterlijk vertelt zij aan het Britse tijdschrift Hello: ‘Het is goed mogelijk. Het zou echt waar kunnen zijn.’ Tegenover een andere journalist verklaart ze: ‘Mijn vader de zoon van prins Bernhard? Dat kan best zo zijn!’ En Victoria gaat in Hello zelfs nog een stapje verder. Ze claimt de titel van prinses al een beetje. ‘Ik ben opgegroeid met de gedachte dat ik Victoria Aitken ben, geen prinses. Dus ik zal er echt niet door veranderen. Maar wat een rare ontdekking.’

			De opmerkingen van Victoria zijn des te pikanter, aangezien zij en haar tweelingzus Alexandra ook goede bekenden zijn van onze koninklijke familie. In de afgelopen jaren logeerden zij zelfs bij leden van de familie.

			Victoria gaat lijnrecht in tegen eerdere uitlatingen van haar vader. In november 2008 liet hij nog weten: ‘Ik weet zeker dat elke suggestie dat prins Bernhard mijn vader was onwaar is. Er zijn meerdere redenen waarom ik zeker ben dat mijn vader Sir William Aitken was.’ Maar zijn redenen voor die ‘zekerheid’ wilde hij toen en ook later niet geven. Jonathan Aitken geeft wel toe dat de banden met de Nederlandse koninklijke familie door de jaren heen zeer hecht zijn gebleven. ‘Mijn moeder was bevriend met prins Bernhard toen ze allebei nog ongetrouwd waren. Hun vriendschap stamt uit de vroege jaren dertig. Mijn moeder is daarna zeer bevriend geraakt met koningin Juliana. Zij werd mijn peettante en ik heb haar heel vaak ontmoet. Ik heb prins Bernhard ook verschillende malen ontmoet, maar altijd samen met koningin Juliana. Ik heb veel goede herinneringen aan deze ontmoetingen en ook aan de bijzonder goede band die ik met mijn peettante had. Momenteel heb ik geen contact meer met de Nederlandse koninklijke familie. Maar mijn dochters hebben onlangs nog bij enkele leden van de familie gelogeerd.’

			Hoewel Jonathan Aitken ervan overtuigd lijkt te zijn dat prins Bernhard zijn vader niet kan zijn, heeft hij zelf nooit onderzoek laten doen. Dat zijn eigen dochter Victoria wel degelijk rekening houdt met het feit dat haar vader geboren is uit een romance tussen haar grootmoeder en prins Bernhard geeft te denken. Hoewel vaderschap daarmee natuurlijk niet bewezen wordt, zijn er opmerkelijk veel overeenkomsten tussen het leven van prins Bernhard en dat van Jonathan Aitken. Beiden hebben een, om het vriendelijk te zeggen, opvallend leven geleid waarin bedrog en overspel de rode draad zijn geweest. Beiden waanden zich onaantastbaar en voor beiden kwam de val totaal onverwacht. Daarnaast vertoont Aitken voor wie het wil zien ook uiterlijke overeenkomsten met Bernhard.

			==

			Voor Nederlanders is Jonathan wellicht niet zo bekend, maar in Engeland is dat wel anders. Dat heeft vooral te maken met de vele schandalen die hij veroorzaakte.

			Aitken wordt, zoals men zegt, met een zilveren lepel in de mond geboren. De oorlog heeft echter grote gevolgen voor het gezin. Het huis is door een bombardement verwoest, vader William Aitken is zwaargewond teruggekeerd van het slagveld en Jonathan heeft tbc opgelopen. Moeder Penelope sleept haar gezin door de diverse crises heen en blijft ook daarna een rots in de branding in het leven van haar zoon. En dat is nodig.

			Jonathan gaat naar het vermaarde Eton College en wordt daarna oorlogscorrespondent in Vietnam en Biafra. In 1971 raakt hij voor het eerst in opspraak. Hij wordt vervolgd wegens het onthullen van staatsgeheimen, maar wordt vrijgesproken. De verkiezing tot parlementslid gaat echter aan zijn neus voorbij. In 1974 wordt hij wel gekozen. Zijn relatie met partijleider Margaret Thatcher daalt tot een dieptepunt als hij zijn verhouding met haar dochter Carol verbreekt. Tijdens de lange regeerperiode van zijn bijna-schoonmoeder kan hij daardoor geen carrière meer maken maar dat verandert in 1992, als John Major hem een ministerspost aanbiedt.

			Aitken raakt opnieuw in opspraak door beschuldigingen over contacten met dubieuze wapenhandelaren. Hij spant een proces aan om zijn naam te zuiveren, maar pleegt meineed. In 1999 wordt hij tot achttien maanden cel veroordeeld, waarvan hij er uiteindelijk zeven uitzit. De rechtszaken hebben Aitken zoveel geld gekost dat hij zich failliet moet laten verklaren. Tijdens de laatste rechtszaak was bovendien nog een ander familiegeheim opgedoken. Jonathan, die bij zijn eerste echtgenote twee dochters en een zoon had, bleek nóg een kind te hebben. Petrina Khashoggi was er op haar achttiende achter gekomen dat zij het resultaat was van een buitenechtelijke verhouding van haar moeder Soraya. Niet de wereldberoemde wapenhandelaar Adnan Kashoggi maar Jonathan Aitken was Petrina’s biologische vader.

			Petrina steunt Jonathan tijdens de rechtszaken en zoekt hem zelfs in de gevangenis op. Met haar halfzusjes, de tweeling Alexandra en Victoria Aitken, heeft ze een goede band en het hele gezin staat samen met moeder Penelope klaar als Jonathan na zijn gevangenisstraf een nieuw begin wil maken. In de gevangenis heeft hij zijn geloof herontdekt en met hulp van zijn hoogbejaarde moeder, die elke dag in de rechtszaal had gezeten om haar zoon te steunen, maakt hij een nieuwe start. In de luwte van de publiciteit schrijft Aitken vele boeken. Momenteel werkt hij aan een geautoriseerde biografie van president Nazarbajev van Kazachstan.

			Met een leven vol van schandalen en heel veel publiciteit is het voor te stellen dat Jonathan er geen behoefte meer aan heeft om nog eens het middelpunt te worden van nieuwe speculaties. Maar verklaart dat waarom hij tegenwoordig zwijgt als Britse journalisten hem vragen of hij de zoon van prins Bernhard is? Of heeft hij spijt van de redelijk overtuigende ontkenning die hij in november 2008 nog per e-mail aan mij stuurde waarin hij overigens toegeeft niet te kunnen bewijzen dat prins Bernhard zijn vader NIET is? Jonathan zal niet willen meewerken aan een DNA-test en dat geldt ook voor koningin Beatrix en haar zusters. Veel meer dan wat Victoria Aiken erover zei, valt er dus niet over te zeggen. Het zou kunnen...

		

	


	
		
			Alicia Webber

			De grootste klus bij het schrijven van dit boek was het vinden van betrouwbare informatie over Alicia Webber, de moeder van Bernhards op één na jongste dochter. Hoewel zij nog moet leven, althans volgens haar dochter, heb ik haar niet kunnen traceren. En de informatie die ik over haar heb kunnen vinden is afkomstig van een ex-man en mensen die al meer dan twintig jaar niets van haar vernomen hebben. Maar de informatie is wel consistent en dat valt niet te zeggen over alle geruchten die er op internet over deze Alicia te vinden zijn. Daarbij wordt ervan uitgegaan dat Bernhards Amerikaanse minnares een pilote was. Dat was niet het geval, al had ze wel een passie voor vliegen...

			==

			Alicia Webber wordt in 1932 geboren in Duitsland. Waar is niet bekend en evenmin wanneer zij Duitsland verlaat om, via Mexico-Stad en New York uiteindelijk in Los Angeles terecht te komen. Of Alicia en haar moeder voor nazi-Duitsland op de vlucht zijn geslagen of juist na de val van het Derde Rijk zijn weggegaan behoort eveneens tot de onduidelijkheden. Het rookgordijn wordt zorgvuldig in stand gehouden door dochter Alicia, die categorisch weigert ook maar iets te zeggen over haar moeder, met wie ze bijna twintig jaar geleden brak.

			Opmerkelijk genoeg heeft Alicia zelf ook niet de publiciteit gezocht. Als het waar is dat ze nu in armoedige omstandigheden leeft, dan had haar verhaal over haar relatie met Bernhard in elk geval voor een aanvulling op haar inkomen kunnen zorgen. Maar Alicia Webber lijkt haar leven lang bezig te zijn geweest met het creëren van mysteries rondom haar persoon en daar heeft prins Bernhard van geprofiteerd.

			Van Alicia is niet bekend hoe hij in haar leven kwam, maar zij moet erg jong zijn geweest. Volgens Gerald Borden, met wie Alicia later trouwde, was het verschil tussen moeder en dochter nauwelijks twintig jaar. Bernhard was dus minimaal twintig jaar ouder dan zijn minnares. In de jaren vijftig, toen de relatie met Lady Ann Orr Lewis bekoeld was, werd de beeldschone Alicia het object van zijn attentie. Alicia zorgde voor de nodige afleiding in een periode dat het thuis op Paleis Soestdijk steeds minder gezellig was geworden. En op het hoogtepunt van de crisis, die in Nederland de geschiedenis in zou gaan als de Greet Hofmans-affaire, werd uit de relatie een kind geboren. Bernhard gaf later toe, in het interview dat in de Volkskrant postuum werd gepubliceerd, dat hij zijn vrouw destijds voor de voeten had geworpen dat het kind een gevolg was van de ruzie over de gebedsgenezeres. Daardoor werd het geboortejaar van Alicia eerst fout ingeschat als rond 1956, toen de affaire in de media kwam. De kwestie speelde in dat jaar echter al enkele jaren aan het Hof en Hofmans zou in 1950 al door Bernhard van Soestdijk zijn weggestuurd. Het verhaal dat Alicia jr. werd geboren op het hoogtepunt van de crisis ten paleize klopte dus wel, maar de conclusie dat dat in 1956 was niet.

			In die jaren waren Bernhard en Alicia echt gelukkig samen. De prins reisde veel en ontmoette zijn mooie en jonge vriendin op diverse plekken. Soms was hun dochter daarbij, maar meestal niet.

			Alicia Webber woonde met haar moeder en dochter in een appartement in Westwood, toen een nette buurt in Los Angeles. Het gezin wordt draaiende gehouden door Alicia’s moeder, die bij een juwelier op Wilshire Boulevard werkt. Ze moet een aristocratische verschijning zijn geweest met een groot verantwoordelijkheidsgevoel. Al toen was duidelijk dat het gezin niet alleen van het inkomen van grootmoeder kon leven. Er moet een andere inkomstenbron zijn geweest. Alicia’s grootmoeder hield het voor de buitenwereld op een klein familiekapitaaltje, waarop ze sterk inteerden. Maar volgens de latere stiefvader van Alicia jr. kwam er geld uit Europa.

			Gerald Borden leert Alicia Webber en haar gelijknamige dochter in de jaren zestig kennen als ze bij hem in zijn tandartspraktijk komen. Hij kan het goed vinden met moeder en dochter, die hij beiden als beeldschoon omschrijft. Borden is zelf weduwnaar en staat alleen voor de opvoeding van zijn dochter, die ongeveer even oud is als de kleine Alicia. Moeder Alicia laat blijken interesse te hebben in Geralds hobby: vliegen. Hij runt zelfs een kleine pilotenopleiding maar ze neemt nooit lessen. Wel vergezeld ze hem op vele korte en langere vluchten. De vriendschap groeit en Gerald ziet in Alicia en haar dochter twee mensen die weer voor wat vrolijkheid in het leven van zijn eigen dochter kunnen zorgen.

			Bij wijze van opwelling trouwt hij in 1968 in Las Vegas met haar. Bijna vijftig jaar later omschrijft hij die beslissing als een ramp. Alicia 1 en Alicia 2 zoals hij moeder en dochter noemt, zijn water en vuur. De vredige rust in zijn huis wordt volledig verstoord door de komst van de twee. Zijn eigen dochter komt nauwelijks meer aan bod bij de ruziënde vrouwen. Alicia jr. moet niets van haar jongere stiefzusje hebben en Alicia sr. voelt zich niet geroepen om als moederfiguur voor de dochter van haar man te gaan optreden. Sterker nog: hoewel ze zelf voortdurend met haar dochter ruziemaakt kan deze in vergelijking met Geralds dochter geen kwaad doen. Alicia is mooier, slimmer en beter, zo maakt ze haar stiefdochter regelmatig duidelijk. Maar in de ruzies met haar eigen dochter komt juist het verwijt dat junior te ruw is, te jongensachtig en te onbeschaafd.

			Gerald Borden heeft het pas veel later door dat zijn dochter, die haar eigen moeder al verloren heeft, weg aan het kwijnen is door de komst van de Alicia’s. Hij is druk met zijn praktijk, het vliegen en met de reizen met Alicia sr. Het duurt even voordat hij doorkrijgt dat prins Bernhard der Nederlanden toevallig ook steeds in de hotels verblijft waar hij met Alicia is neergestreken voor een weekendje. Dat zijn vrouw de minnares van de prins was, kwam niet bij hem op. ‘Alicia deed heel geheimzinnig over haar verleden. Ik dacht dat prins Bernhard daar ook bij hoorde. Het gaf me wel een goed gevoel. De prins was een Duitser maar had in de oorlog aan de goede kant gestaan. Dan hoefde ik me ook geen zorgen te maken over de familie van Alicia en de reden waarom ze Duitsland hadden verlaten. Natuurlijk heb ik wel eens gedacht dat ze nazi’s op de vlucht waren. Maar doordat ze contacten met Bernhard hadden werd ik gerustgesteld. Alicia had wel meer “friends in high places”, dus dat ze de prins kende was niet verwonderlijk.’

			Borden wist ook niet dat Alicia jr. het kind was van Bernhard. Hij wist wel dat vragen naar wie de vader was, alleen maar voor problemen zorgde. ‘Een vast onderdeel van de ruzies was dat Alicia van haar moeder wilde weten wie haar vader was. En die wilde dat nooit zeggen,’ aldus Gerald Borden.

			Het huwelijk tussen hem en Alicia is net zo gemakkelijk voorbij als het ooit gesloten was. Hij trouwde al snel opnieuw, met een lieve vrouw die zijn dochter wel de liefde en warmte kon geven die ze zo nodig had. En al snel werd er besloten dat er in huize Borden nooit meer over de Alicia’s gesproken zou worden. Dat verandert als ze in de krant lezen dat prins Bernhard der Nederlanden na zijn dood heeft toegegeven een Amerikaanse dochter te hebben.

			Als Borden leest dat het om Alicia gaat, legt hij snel de verbanden. En niet veel later komen de eerste telefoontjes vanuit Nederland. In het begin ontkende hij gewoon Alicia te kennen. Later geeft hij alleen summiere info. Maar wanneer ik hem bel heb ik geluk; hij wil me ontmoeten in een hotel in de buurt van zijn huis. Als hij hoort dat het leven van zijn stiefdochter moeilijk is geweest, dat ze kanker heeft gehad en dat ze nooit echt gelukkig moet zijn geweest, schiet hij vol. ‘Dat doet me meer dan ik had gedacht. Alicia was een lieve meid maar ze kon totaal niet overweg met haar dominante moeder. Ze waren allebei erg dominant en verbaal zeer sterk. De ruzies waren enorm. Mijn dochter en ik waren dat niet gewend. Ons hele leven stond op zijn kop en de rust kwam pas weer na de scheiding. Het was toen een opluchting dat ze weg waren. Maar ik had de jonge Alicia een beter leven gegund. Ik was blij voor haar dat Bernhard haar uiteindelijk erkenning gaf door te zeggen dat hij haar vader is. En ik ben blij om te horen dat ze in de laatste jaren deel heeft uitgemaakt van zijn leven.’

			Over zijn ex-vrouw is hij weinig positief. ‘Alicia loog over alles en deed dat zeer knap. Nog steeds weet ik niet zeker met wie ik getrouwd ben geweest. Maar het is wel duidelijk dat ze mij alleen maar gebruikt heeft. Ik voel me er tot op de dag van vandaag schuldig over tegenover mijn dochter. En als ik nu hoor wat voor een leven Alicia heeft gehad, dan spijt het me zeer dat ik destijds niet meer mijn best voor haar heb gedaan. Zij is ook een slachtoffer van haar moeder,’ aldus Gerald Borden.

			Ook Bernhard brak met Alicia. Later zou hij zeggen dat ze de enige vrouw was die hij niet meer wilde zien. Maar of dat alleen met Alicia’s karakter te maken heeft gehad is zeer de vraag. De breuk tussen Bernhard en zijn Amerikaanse vriendin en hun dochter vindt plaats in de jaren zeventig. Voor Alicia wordt een naam geregeld, zoals zij mij later zou zeggen. Het wordt De Bielefeld. Of in die naam enige wraak (De-biele) gezien moet worden richting Alicia sr. zullen we waarschijnlijk nooit te weten komen. Maar als de prins in Nederland onder druk komt te staan vanwege het Lockheed-schandaal zijn in Amerika zo’n beetje alle sporen naar zijn ex-vriendin en hun dochter uitgewist. Er is in Hawaï een trust opgezet waaruit een inkomen wordt gegenereerd, maar Alicia jr. beweert er in een gesprek daarover nooit geld van te hebben gezien. Alicia sr. zal ervan geleefd hebben, maar als het contact in de jaren tachtig tussen Bernhard en zijn Amerikaanse dochter groeit zal die inkomstenbron inmiddels zijn opgedroogd. Het wachten is op het moment dat Alicia sr. wordt gevonden. Haar levensverhaal moet ongetwijfeld een boek op zichzelf zijn.

		

	


	
		
			Juliana 
Deel 1

			‘Juliana houdt hartstochtelijk veel van Bernhard’

			==

			Op 12 oktober 1956 kreeg een Nederlandse journalist, Henk Lunshof van Elseviers Weekblad, een bijzonder kijkje achter de schermen van het huwelijk van Juliana en Bernhard. Hij sprak met baron van Heeckeren van Molecaten, op dat moment een van de belangrijkste personen aan het Hof. Hoewel de baron zeer openhartig sprak, werd het interview nooit geplaatst. Het verdween achter slot en grendel en dook pas na de dood van Lunshofs zoon, hoofdredacteur van De Telegraaf, Kees Lunshof, weer op.

			Cees Fasseur gebruikte het document niet voor zijn biografie. Naar de redenen kan alleen maar gegist worden. Was het gesprek met Van Heeckeren te positief voor Juliana? Of te negatief voor Bernhard? Onderstaand artikel, dat nu eigendom is van het Persmuseum, zou wél verhelderend kunnen zijn. Alleen al uit historisch oogpunt verdient het stuk van Lunshof het om eens volledig gepubliceerd te worden. Van Heeckeren van Molecaten geeft karakterschetsen en kent als geen ander de situatie ten paleize. Hij staat aan de kant van Juliana maar ziet ook haar zwakheden. Een intrigerend document van een insider, uit de jaren vijftig. Over Juliana: ‘Zij is de meest eenzame vrouw die men zich kan voorstellen.’

			==

			Lunshof: ‘Gisteravond heb ik een onderhoud gehad met de baron van Heeckeren van Molecaten, secretaris van H.M. Ik ben om 20.10 uur naar zijn huis gegaan en wij hebben gesproken tot ruim 23.00 uur. De heer van Heeckeren is een forsgebouwde man, een typische aristocraat, goed gekleed, bijzonder dom. Zijn argumentatie is vrij verward. Hij zet een redenering op, maar weet die niet tot een einde te brengen. Hij valt zichzelf voortdurend in de rede. Hij is een zwak man, een strijder, onhandig. Zijn vrouw, de veelbesproken vroegere opvoedster van de koninklijke kinderen, Rita Penning, is een schrander type, die het onderhoud niet bijwoont, maar in de kamer daarnaast vrijwel alles volgt. Zo nu en dan komt zij binnen, eerst met koffie en daarna met whisky. Ik maak mijn excuses voor het in de war sturen van haar avond, doch zij zegt dat de aangelegenheid zo belangrijk is, dat het wel de moeite waard is dit onderhoud te doen slagen. De heer Van Heeckeren begint met te zeggen, dat hij geen machtiging heeft om namens de koningin te spreken.’

			==

			Van Heeckeren van Molecaten: ‘Ziet u, de koningin doet tenslotte wat zij zelf wil. Mijn invloed is in zekere zin gering. Mijn invloed is alleen groot, waar het om formele dingen gaat. Met politiek heb ik mij niet ingelaten, hoewel ik nu wel begrijp, dat ik na mejuffrouw Hofmans de tweede man ben, die van het Hof zal moeten verdwijnen. De zogeheten regeerder van Nederland, waarvoor de koningin de diepste minachting heeft, verlangde mijn hoofd. Eerst moest mejuffrouw Hofmans weg, daarna ik en uiteindelijk H.M. zelf. Want u begrijpt wel, dat het verwijderen van de personen die H.M. graag in haar naaste omgeving heeft haar prestige afbreuk doet. Er is één geluk, de louche mevrouw Smit Avis is verdwenen en zal nu vervangen worden door de juriste mr. De Jong, een krachtige en koele vrouw.

			De koningin heeft een grote fout gemaakt door een commissie over haar te laten oordelen. Met name de zinsnede in de opdracht van de commissie, dat deze ook naar de omstandigheden, waaronder de publicaties hebben plaatsgehad, een onderzoek zou instellen, is een directe aanval op de koningin geweest. De koningin dacht dat de commissie uit zou zoeken wie verantwoordelijk was voor de publicaties. Doch, daarmede hebben deze drie heren zich niet bemoeid. Zij zijn op het privéterrein van H.M. gekomen en het commentaar dat de heer Gerbrandy heeft gegeven, was in genendele geautoriseerd door de koningin. Zij verkeert in een positie die ook voor een gewone burger onaanvaardbaar is, namelijk dat haar verboden is met een bepaalde persoon, mejuffrouw Hofmans, om te gaan. U voelt wel, dat zij daardoor aan alle chantage blootstaat. Er behoeft maar een of andere figuur te zijn, die zegt: zij gaat toch naar mejuffrouw Hofmans – zoals de New York Times geschreven heeft – en dan komt zij in de onmogelijke omstandigheid woordbreuk te hebben gepleegd. In werkelijkheid heeft zij géén contact met mejuffrouw Hofmans gehad. Zij houdt zich stipt aan de afspraak. Alleen ik ga eens in de veertien dagen naar mejuffrouw Hofmans toe om haar op de hoogte te stellen van wat er met het Hof gebeurt. Mijn vrouw en ik zijn bewonderaars van mejuffrouw Hofmans. Aanvankelijk stonden wij sceptisch tegenover haar, maar toen de prins haar aanbeval, heeft mijn vrouw contact met haar opgenomen. Zij heeft dat niet gedaan dan nadat de generaal Koot een onderzoek naar mejuffrouw Hofmans had ingesteld. Dit onderzoek viel zeer gunstig uit. Er is op haar niets aan te merken. U begrijpt wel, als er maar een vleugje tegen haar aan te voeren was, dan was dit wel uitgespeeld. Zij is een typisch meisje uit Amsterdam, vol humor, zij heeft een prima karakter en zij heeft een gave gekregen tot genezing en tot bijstand, waarin men moet geloven. Indien het de katholieken vrijstaat om in Lourdes te geloven en naar Lourdes te gaan, is er voor de protestander geen enkele aanleiding om aan een bijzondere zending van mejuffrouw Hofmans te twijfelen. In alle geval is zij een commissaris van Zwolsman geworden, zoals de rasintrigant Beel, die een van de kwade geesten in dit hele geval is. Beel is het om macht en geld te doen, mejuffrouw Hofmans om God zelf. En van Indonesië en van zijn ministerschap is Beel veel beter geworden. Mejuffrouw Hofmans eet droog brood, wat men van deze afschuwelijke schurk Beel niet kan zeggen.’

			==

			Vraag: Acht u Beel een bedrieger?

			==

			Antwoord: Beel is een door en door corrupt figuur. De koningin beschouwt Beel als een landverrader. Zij zegt dat deze oud-minister nu zijn kaarten op tafel legt en openlijk de partij kiest van het Duitse neofascisme door met de duistere figuur Zwolsman in zee te gaan. Wat mijzelf betreft: ik kan niet goed begrijpen hoe men vandaag over de koningin wil oordelen en morgen geld van Zwolsman aanneemt.

			De koningin heeft een grote domheid begaan door in de commissie te bewilligen. Constitutioneel heeft zij niets te zeggen. Thans is ook haar persoonlijk leven in handen van een commissie gegeven. Tjarda is een man, die van de zaak heel weinig heeft begrepen. Hij wilde naar Amerika en vond alle maar malligheid. Gerbrandy is een buitenbeetje en die moet men nu eenmaal wat vergeven. In elk geval draagt hij zijn hart op de goede plaats.

			Geen van de drie heren begrijpt de betekenis van mejuffrouw Hofmans. Zij hebben ook niet het juiste standpunt ingenomen, dat het de koningin toch vrij moet staan haar eigen vrienden te kiezen. Politiek betekent mejuffrouw Hofmans niets, want zij heeft er geen verstand van. Zij weet, om zo te zeggen het verschil tussen een socialist en een liberaal niet. Kaiser, die ten onrechte haar manager wordt genoemd, is wel clever, doch zijn belangstelling gaat uit naar vraagstukken als het boeddhisme, het jodendom en de openbaringen van Johannes. Hij heeft een verachting voor de politiek. Het is bepaald niet waar dat de koningin uit die hoek adviezen krijgt. Uit een glas met water kan men geen wijn schenken. Er wordt een systematische campagne tegen de koningin gevoerd. Men wil haar tot abdicatie of iets dergelijks dwingen. In de eerste plaats zijn het katholieken, die anti Juliana zijn.

			==

			Een opmerking mijnerzijds: U moet vergeten, dat het Huis van Oranje niet op verzoek van de paus Nederland regeert of geregeerd heeft.

			==

			Reactie: Neen, dat is wel waar, maar de katholieken streven naar een klein-Europa, onder roomse leiding en dan staat een Oranjevorst in de weg. Het is geen toeval, dat Armgard katholiek is geworden en dat, als het maar even zou kunnen, de rasintrigante Beatrix ook tot dat geloof zou overgaan.

			==

			Vraag: Ziet u deze dingen niet te zwaar?

			==

			Antwoord: Ik kan er toch van overtuigd zijn, dat u geen katholiek zijt, heer Lunshof.

			==

			Waarop ik zeide: Neen, maar ik draag het katholieke geloof geen kwaad hart toe.

			==

			Reactie: Ja, het is niet zozeer het geloof, maar de katholieke politiek. U ziet het in Spanje en in Zuid-Amerika. En in Duitsland. Het grootste gevaar dat de wereld bedreigt, komt niet van communistische, maar van katholieke zijde. De katholieke minister Beyen, Einthoven, de directeur van het Bureau Nationale Veiligheid, hebben een cordon om de koningin getrokken. Al haar telefoongesprekken worden afgeluisterd. Onder haar personeel schuilen spionnen. Zij kan niets zeggen, of het komt bij deze heren op tafel. Beel werkt nauw samen met Beyen en Einthoven. En wat kan de koningin daar tegenover doen? In een normale, koninklijke huishouding moet het afluisteren van telefoongesprekken en het openen van brieven op last van de vorst geschieden. Hier geschiedt het op last van een kliek, die Juliana coûte que coûte van de troon wil verdrijven. Zelfs het onderhoud, dat ik nu met u heb, zal waarschijnlijk wel uitlekken en tegen mij worden gebruikt.

			De nieuwe regering, zo heeft Drees zich uitgelaten, staat op het standpunt dat men de koningin een ultimatum moet stellen. Prins Bernhard is weggegaan omdat hij wil doen voorkomen niets met deze taak te maken te hebben. Hij is iets te vroeg weggegaan, omdat hij dacht dat er eerder een regering zou zijn. Hij had echter alles met Drees en Beel in orde gemaakt. De komst van een nieuwe regering moet gepaard gaan aan een actie in de buitenlandse pers. Het is alles nauwkeurig op elkaar afgestemd. De buitenlands pers, ingelicht door de agent van prins Bernhard – hij heeft dezer dagen een lang telefoongesprek met Sefton Delmer gehad – moet de koningskwestie weer oprakelen. Dan kan de regering ingrijpen. Zij zal als eis stellen: handhaving van de verwijdering van mejuffrouw Hofmans. Ontslag van de baron van H.v.M. Geen bemoeienis van de koningin met de verdere opvoeding van prinses Beatrix. Geleidelijk ontslag van alle figuren, die de koningin bijstaan. Verbod om met de familie Mijnsen en de familie Pierson om te gaan. U begrijpt wel, dat dit de koningin voor de keuze stelt of een marionet te worden, of het tot een conflict te laten komen.

			==

			Vraag: En als de koningin dit nu alles weigert. Per slot van rekening heeft dit alles met onze grondwet niets te maken?

			==

			Antwoord: Nu raakt u de moeilijkheden. De koningin zou rustig neen kunnen zeggen. Niemand kan haar tenslotte iets doen en haar volk staat achter haar. Er is echter een moeilijkheid. Ik zal het u maar ronduit zeggen: zij houdt hartstochtelijk veel van de prins. Zij is gek op de prins. Zij wil alles doen om de prins te houden. Men kan haar nog zulke goede raad geven, als de prins in haar omgeving is, is zij nerveus. Hij biologeert haar. Zij is niet alleen vol genegenheid voor de prins: zij is verliefd op hem als een 18-jarig meisje op haar eerste minnaar. Zij wil het land dienen. Maar zij kan de prins niet opgeven. Iedere dag verlangt zij naar hem. Dat is haar tragedie. En de prins maakt daarvan gebruik. Hij zegt: als je de raad van de regering niet opvolgt, ga ik weer.

			==

			Vraag: Zou de prins ook weggaan?

			==

			Antwoord: Nee, hij is gek! Een weggelopen prins is nog minder dan de hertog van Windsor. Maar zij durft dit niet te spelen. Zij is nu al doodsbang dat hij niet terugkomt. Daarbij komt, dat – eerlijkheidshalve – de prins wel geen briljante man is, maar wel een harde werker met gezond verstand en met een grote genegenheid voor zijn kinderen. Aan uitspattingen maakt hij zich niet méér schuldig dan een normale man. Het verhaal, dat hij nog maar een paar jaar te leven heeft, is een theatrale pose, die hij aanneemt om te zeggen: Och, ik heb er eigenlijk toch geen belang meer bij. Hij mankeert in werkelijkheid niets. Als hij niet een of andere ziekte krijgt, die ons allen kan overvallen, wordt hij stokoud. Wat dat betreft is hij een komediant, evenals zijn moeder.

			==

			Vraag: Wil de koningin aftreden?

			==

			Antwoord: (Schouderophalend) Dat weet zij zelf ook niet. Zij wordt heen en weer geslingerd tussen de liefde voor haar man, die fantastisch is en de liefde voor haar land, die echt is. Zij zal altijd op de prins blijven wachten. Ook als hij ver weg zou gaan en met andere vrouwen – hij is geen vrouwenjager – dan houdt zij altijd nog de deur voor hem open. Ik heb in mijn leven niet een vrouw op leeftijd gezien, die zo hartstochtelijk verliefd is op haar man. Hij is voor haar alles. Hij heeft haar tot vrouw van de wereld gemaakt. Hij heeft haar verlost van het keurslijf, dat Wilhelmina om haar had geslagen. Hij is voor haar het ideaal. De tragedie is, dat zij hem destijds tot gelijkwaardige gemaakt heeft. Er is een gentlemansagreement tussen de koningin en de prins, dat hij evenveel rechten heeft als zij. Geadviseerd door zijn slimme moeder, stond de prins daarop. Hij is niet onderdaan, hij is gelijkgerechtigd en aangezien hij clever is, is hij eigenlijk de baas. Die schranderheid heeft Beatrix geërfd. Beatrix en de prins en Irene doen alles samen. Toen de koningin een tijd lang weg was, heeft de prins Hella Haasse gevraagd een boek of een artikel in een boek over Beatrix te schrijven. Tot woede van de koningin stond daar de zinsnede in dat dochters altijd de partij van de vader trekken. De prins en Armgard hebben Beatrix ingepraat dat haar moeder aan godsdienstwaanzin lijdt en een schande voor het land is. Beatrix heeft maar één verlangen, dat is koningin te zijn. Zij is al jarenlang, evenals de andere kinderen, opgezet tegen haar moeder. Zij veracht haar moeder. Daarbij komt nog, dat zij niet zoals de koningin aan woede-uitbarstingen onderhevig is. Als Beatrix voor een vraagstuk staat, gaat zij naar boven, schrijft alle punten op, denkt lang na en neemt dan een beslissing. Formeel is zij de meest perfecte onderdaan. Zij vindt het verschrikkelijk dat de koningin een zekere mate van vrijheid heeft, dat de koningin zich laat tutoyeren, dat de koningin frère en compagnon is en zegt: ik wil eigenlijk niet op een troon zitten. Als ik bij een voorstelling op de eerste rij moet zitten, wil ik niet dat mijn stoel vóór de andere stoelen van de eerste rij staat. Beatrix wil op het toneel zitten. Het is bepaald zo, dat Beatrix een eigen intrigenet heeft opgezet, over eigen agenten bezit en een schranderheid aan de dag legt die, zo men haar niet moest verachten, slechts bewondering kan wekken. Zij heeft alle slechte eigenschappen van de prins en Armgard en is zo koel als een ijsberg. Zij wil maar één ding: zo snel mogelijk koningin zijn. Een kroonprinses, die dertig jaar moet wachten, zegt zij, krijgt nooit een goede naam.

			==

			Vraag: Men wil dus de koningin tot aftreden nopen?

			==

			Antwoord: Ja.

			==

			Vraag: Goed. Maar dat kan toch niet alleen van de prins uitgaan. U noemt namen als Beyen, Rijkens, Einthoven, Drees, Beel. Deze mensen moeten toch een idee hebben wat voor belang zij er tenslotte bij zouden hebben als de koningin zou aftreden?

			==

			Antwoord: U raakt nu een diep en moeilijk punt aan.

			==

			Vraag: Ligt hun actie op politiek terrein?

			==

			Antwoord: Ja.

			==

			Vraag: Hoe ziet u dit dan?

			==

			Antwoord: Laat mij voorop stellen, dat de koningin geen aanhanger van de derde macht is, geen neutralist. Zij is voor de vrede, zoals u en ik dat ook zijn en zij zal moeilijker dan een koning een oorlog verklaren of een mobilisatiebevel ondertekenen.

			==

			Vraag: Dat is toch min of meer een vrouwelijke reactie.

			==

			Antwoord: Natuurlijk. U moet daarbij wel bedenken, dat zij graag redevoeringen houdt en het liefst die zelf maakt. Een redevoering ter inwijding van een vaandel, of een redevoering op militair gebied kan zij echter niet maken. Die laat zij door mij maken. Zij heeft een zekere afkeer van het militaire, doch begrijpt zeer goed dat zij als grondwettelijk opperbevelhebber van de Nederlandse strijdkrachten haar plicht te vervullen heeft.

			==

			Vraag: Hoe ziet zij dan de politieke toestand, althans hoe ziet u die?

			==

			Antwoord: Er zijn drie gevaarlijke politieke groeperingen. De communisten, de katholieken en de neofascisten. De communisten spelen natuurlijk geen grote rol. Zij zijn te cerebraal. Van de communisten moet de koningin niets hebben. Dat Paul de Groot het voor haar opneemt, wordt meestal verkeerd uitgelegd. Paul de Groot wilde aantonen dat de koningin een eigen politiek voert, die weliswaar min of meer met de zijne overeenstemt, doch die niet constitutioneel is. Paul de Groot wil het koningschap aantasten door de stelling te verdedigen, dat H.M. zelf politiek bedrijft in strijd met de grondwet, want u weet, dat sinds 1848 de koning geen politiek mag voeren. De constitutionele vorst is onschendbaar, dus machteloos. Zou men kunnen aantonen, dat de koningin toch een eigen staatkunde nastreeft, dan zou men een argument voor haar aftreden hebben. Men wil mij de nek omdraaien omdat ik eens enkele politieke opmerkingen tegen Drees heb gemaakt. Overigens, Drees is een van de meest waardeloze figuren die ik ooit in mijn leven ben tegengekomen. De koningin heeft een diepe verachting voor deze inferieure burgerman. Maar enfin: De Groot speelt heel slim het spel van: zie nu eens. De koningin bemoeit zich met de politiek. Consequentie: de koningin moet weg. Doch, zijn invloed is niet groot.

			Erger is die van de katholieken. Ik wil niet zeggen dat het katholieke volksdeel anti-oranje is. Dat gaat te ver. De katholieke leiding is het zeker wel. Ook in verband met de onmogelijke Benelux zou men niets liever willen dan dat er een vorstin op de troon wordt gezet met katholieke sympathieën, zo niet katholieke belijdenis. Het protestantisme van de koningin – ik moet erbij zeggen, dat zij bepaald antikatholiek is – is velen een doorn in het oog. U, heer Lunshof, zegt nu wel, dat de koningin 90 procent van het Nederlandse volk achter zich heeft, zij is daar niet zo zeker van. Zij gelooft niet, dat zij de meerderheid van de katholieken achter zich heeft. Wél als deze goed werden voorgelicht. Doch de katholieken zijn slaven van de geestelijkheid en van een politieke bovenwereld, die ik gerust ‘onderwereld’ mag noemen. In wijder verband streven de katholieken naar een klein-Europa, waarin Nederland een ondergeschikte rol vervult. De koningin is voor zulk een klein-Europa een sta-in-de-weg. U moet niet vergeten dat elke Oranjevorst na de napoleontische tijd in moeilijkheden is geraakt. Willem I is afgetreden. Ook wel in verband met een vrouw, omdat de regering het Belgische verdrag wel wilde accepteren en hij niet. Willem II is gestorven aan de constitutie van 1848. Willem III heeft het tot het einde toe volgehouden, maar heeft in 1866 zijn grote conflict gehad met het parlement. Koningin Wilhelmina is ten slotte ook geabdiqueerd. Daar hebben steeds invloeden gewerkt, die de persoon van de koningin wilden verdringen. Die invloeden zijn in het katholieke kamp sterk.

			==

			De derde groep, welke hier een rol speelt, is de belangrijkste. Dat zijn de zogenaamd neofascisten. De antidemocraten. Het fascisme of het nationaalsocialisme is niet dood. Het leeft verder onder een andere naam. Ik beschouw als dragers van deze gedachte in Nederland onder andere mensen als Beyen, die de pers altijd verkeerd heeft ingelicht, Rijkens en alle voorstanders van de Europese Defensie Gemeenschap. Toen Eisenhower nog opperbevelhebber van de NAVO was, heeft hij eens gezegd: wanneer Europa niet integreert, dan moeten wij Amerikanen maar op de Duitse kant wedden. Eisenhower en Adenauer zijn twee handen op een buik. Dankzij het dappere optreden van Mendes France, een man voor wie ik hoge achting heb...

			==

			Tussenwerping H. A. Lunshof: Mendes France is een van de boze geesten van Europa.

			==

			Antwoord: Ja, van het supranationale Europa. Ik ben er niet tegen, dat er een verenigd Europa tot stand komt op natuurlijke grondslag en de koningin evenmin. Vrijhandel, convertibiliteit van het geld en dat soort dingen noem ik natuurlijk. De jeugd gaat Europees denken, maar wat Beyen, Eisenhower en Adenauer willen, is een supranationaal orgaan. Dat is mis. Deze organen betekenen een nadeel voor Nederland. Wij krijgen dan uit Bonn de wet voorgeschreven en zo meteen uit Berlijn. Supranationale organen zijn antidemocratisch, fascistisch, of – als u wilt – sovjets. Prins Bernhard is vol van de Amerikaans/Duitse toenadering en van de Europese integratie. De Duitsers trachten via de integratie gedaan te krijgen wat Hitler is mislukt. Daarom willen zij ook geen zelfstandig koningshuis. Een republiek integreert gemakkelijker dan een vorstenhuis. Nederland, dat toch al op de Duitse economie leeft en teert, moet op den duur – en Eisenhower heeft dat eens gezegd – een van de Duitse landen worden. Daarnaar streeft prins Bernhard. Daarin ligt de oorzaak van het conflict. De katholieken willen dit: de communisten natuurlijk niet. Doch de Amerikanen en de Duitsers wel. Daarom wilde de koningin in Amerika de Amerikanen de waarheid zeggen. Dat is niet geheel gelukt. Er is een zeker conflict geweest over de zogenaamd Amerikaanse redevoering van de koningin. Dit conflict is gepubliceerd dankzij de loslippigheid van een zekere heer Stikker, een gevaarlijke en politiek onbenullige figuur. Ook Stikker is een internationalist, evenals zijn vijand Beyen. Zij denken niet Nederlands, zij denken internationaal, dat wil zeggen zij denken aan hun eigen positie. Het is alles de koningin die Nederland als land wil bewaren. Gaat zij weg dan komt er een Duits vorstenhuis en zo meteen een republiek, die zich bij Duitsland aansluit. Dat noem ik neofascisme. Duits, antidemocratisch, enz. Dat spel wordt gespeeld. De internationale machten en de internationale pers doen daaraan mee. Daarom was het heel gelukkig, dat de EDG is getorpedeerd. Vroeger heb ik er niet aan geloofd, dat de wapenfabrikanten oorlogshitsers waren. Thans wel. De Amerikaanse economie drijft voor een deel op de bewapeningsindustrie. Niet alleen moet Europa geïntegreerd worden, het moet ook bewapend worden door de internationale wapenfabrikanten. Tegen dit soort kapitalisme en internationalisme keert de koningin zich. Zij wil van Nederland geen provincie van Duitsland maken. Zij wil Nederland niet ondemocratisch maken. De socialisten begrijpen van dit alles niets. Die begrijpen überhaupt niets. Daarvoor zijn het ook socialisten. Zo denkt de koningin erover. Zij voelt zich een eenzame figuur, die tegen een wereld strijdt, welke onder het mom van verdediging tegen Rusland een zogenaamd westelijke eenheid creëert, die voor ons land alleen maar nadelig is.

			==

			Vraag: In die redenering zou de koningin er dus alles op zetten om vorstin te blijven?

			==

			Antwoord: Ja. Zij is echter te veel vrouw en zij houdt van de prins en de prins is volkomen in handen van Beyen, Rijkens, Philips, Eisenhower. De tragedie van de prins is, dat hij in plaats van Nederlander internationalist is geworden. Wat heeft hij te zoeken buiten de Nederlandse grenzen? Niets. Men heeft hem echter volkomen in de hand. In wezen is hij slechts een pion. Hij meent het niet zo slecht doch hij doorziet het spel niet, dat men met hem speelt om Juliana te verdrijven en Beatrix op de troon te krijgen, die door en door Duits is. Holland annexeert zichzelf.

			==

			Vraag: Hoe is het karakter van de koningin?

			==

			Antwoord: Kijk eens: zij is door Wilhelmina zeer slecht behandeld. Toen zij achttien jaar werd kreeg zij een ‘huis’, een grootmeester, militaire adjudanten. Iedereen zei tegen haar: dit moet u doen en dat moet u niet doen. Zij snakte naar vrijheid. Zij wil een privéleven hebben. Zij wil geen hofhouding in het paleis. Zij wil een gelukkige moeder met haar kinderen zijn. Zij vreest dat, als de regering haar een omgeving opdringt in de geest van de prins, zij door de knieën gaat. Dan komt zij wederom in een keurslijf. Zij wil in het paleis geen koningin zijn. Zij wil vriendinnen hebben. Zij snakt naar verlossing uit haar eenzaamheid.

			==

			Vraag: Er is dus een paradox?

			==

			Antwoord: Dat ziet u zeer juist. Hier raakt u een van de diepere redenen van de moeilijkheden. Zij zou natuurlijk kunnen zeggen: ik heb met jullie allen niets te maken, ben zuiver constitutioneel – en dat is zij – en mijn eigen leven gaat jullie niets aan. Doch dan moet zij een daad stellen. Dan moet zij iets doen. En dat kan zij juist niet. Zij is eigenlijk te weinig koningin: zij discussieert en iemand in een rechtspositie die discussieert is verloren. Zij moet doen, niet praten. Zij praat met communisten, met ministers, met raadgevers. Dat is allemaal mis.

			==

			Vraag: Dus de Sallandse wet, die verhinderde dat de erfopvolging in de vrouwelijke linie overging, was nog niet zo slecht?

			==

			Antwoord: Daar heb ik nooit aan gedacht. In zekere zin hebt u gelijk. Bij elke vorstin doen zich conflicten voor tussen haar functies als vorstin, echtgenote en moeder. Bij haar in hoge mate, omdat zij zeer gevoelig is. Aan de andere kant heeft zij nooit geleerd zich geheel onbevangen te bewegen. Teneinde een ietwat linkse indruk te verbergen, kan zij ineens zeer fel optreden. Het gemeenste wat men gedaan heeft, is om daaruit te besluiten, dat zij niet geheel bij haar hoofd is of aan godsdienstwaanzin lijdt. Elke eerlijke psychiater weet na vijf minuten dat de koningin even normaal is als u en ik.

			==

			Vraag: Hoe brengt zij haar vrije tijd door?

			==

			Antwoord: Zij leest heel veel, vooral over theologie en sociologie. Op elk gesprek bereidt zij zich nauwkeurig voor. Het absurde is dat en de koningin en de prins bijzonder harde werkers zijn. Zij werken de hele dag en een deel van de nacht. Misschien is dat verkeerd.

			==

			Vraag: Wat zijn de theologische inzichten van de koningin?

			==

			Antwoord: In zekere zin is zij orthodox, doch daarbij tolerant. Ik wil haar niet ‘cosmisch’ noemen, maar ‘mondial’. Begrijpt u wat ik bedoel?

			==

			Antwoord: Ja (Maar begrijpen doe ik het niet).

			==

			Vraag: Heeft de koningin liefhebberijen?

			==

			Antwoord: Neen.

			==

			Vraag: Is zij verbitterd?

			==

			Antwoord: Ja, omdat zij de genegenheid van de kinderen, althans de twee oudste mist. Mijn vrouw weet hoe Bernhard systematisch en moedwillig de dochters tegen de moeder heeft opgezet. Het is bijna duivels. Naar het verstand gesproken, geloof ik, dat de koningin zal aftreden. Mejuffrouw Hofmans heeft mij echter geleerd niet alleen naar het verstand te oordelen. Mijn gevoel zegt mij dat zij het niet lang zal volhouden. Zij is de meest eenzame vrouw die men zich kan voorstellen. Ook ik kan haar niet adviseren, want hoe familiair zij ook met velen en met mij is, er gaapt tussen haar en haar beste vrienden een kloof, die breder is dan die welke Wilhelmina van haar raadgevers onderscheidde. Zonder koningin te zijn, is zij koningin. Dat is natuurlijk met de meeste vorsten het geval. Zij zijn door hun natuur alleen.

			==

			Vraag: U hebt zojuist tegen mij over een samenzwering gesproken. Vindt u dat die ook in formele zin bestaat.

			==

			Antwoord: Ja, de koningin is daarvan overtuigd.

			==

			Vraag: Waarom belast de koningin de procureur-generaal niet of de minister van Justitie om een onderzoek in te stellen?

			==

			Antwoord: Zij wil zich niet verdedigen. Zij kan zich ook moeilijk verdedigen. Zij mag geen redevoering houden zonder het contraseign van de minister. Zij kan moeilijk een persconferentie houden. Vroom van de journalisten kan zij niet ontvangen. Zij heeft geen verdedigingsmiddelen. Hoe staan overigens Elsevier en de heer De Keizer en u ten opzichte van de koningin?

			==

			Antwoord: Ik kan u met grote ernst verzekeren dat De Keizer en ikzelf ook niets zullen ondernemen om het gezag van de koningin te ondermijnen. Wij zijn een koningsgetrouwe krant. U zoudt het De Keizer zelf moeten vragen, doch ik kan u wel namens hem zeggen, dat ook hij een aftreden van de koningin voor het land zeer nadelig zou vinden. Wij bekijken deze zaak in de eerste plaats van de kant van het land. Wij zijn opgegroeid in een verering voor de drager van de kroon, ook al zou die op bepaalde ogenblikken fouten aan de dag leggen. De monarchie is belangrijker dan de monarch.

			==

			Antwoord: Dat doet mij genoegen. Ik zal het Hare Majesteit mededelen.

			==

			Vraag: Is het u aangenaam, of is het de koningin aangenaam, dat wij zonder ons in de zaak zelf te verdiepen, die niet voor publicatie vatbaar is, iets te berde te brengen?

			==

			Antwoord: Ik zal dit ook met de koningin bespreken. Mij zou het zeer aangenaam zijn en ook H.M., die van het onderhoud op de hoogte is, indien u contact zoudt opnemen met de heer Gerbrandy, die zich in zijn commentaar vergaloppeerd heeft, doch die door en door realistisch is. Hij weet waar het om gaat.

			==

			Vraag: U hebt zo’n grote reeks lieden genoemd als vijanden van de koningin: communisten, socialisten, katholieken, een deel van de liberalen, Beyen, Rijkens, enz. enz. Wie zijn eigenlijk haar vrienden?

			==

			Antwoord: Dat is een teer punt. Zij kan zich op niemand beroepen; niemand steunt haar.

			==

			Vraag: En als men eens een brochure schrijft, waarbij men nu eens alles wat u zeide, openlijk publiceerde: zou dat de koningin aangenaam zijn? Het is geen suggestie, het is een idee, dat zomaar in mijn hoofd opkomt, omdat men wel een hart van steen moet hebben, indien men geen mededogen voor de koningin bezit.

			==

			Antwoord: Eerlijk gezegd: ik weet niet wat de koningin wil. Vandaag zal zij zo’n brochure toejuichen, doch als de prins weer terug is – en zij bidt iedere dag, dat hij terugkomt – dan zou zij de schrijver van zulk een brochure eigenlijk desavoueren.

			==

			Vraag: Als de koningin, of als u, niet wil vechten, dan valt er weinig te doen? Wie koningin wil zijn, moet sterk wezen.

			==

			Antwoord: Zij is niet sterk. Zij is een vrouw, echtgenote en moeder.

			==

			Vraag: En een koningin?

			==

			Antwoord: Soms. Ook het land gaat haar zeer aan het hart. Zij weet, dat wij een Duitse provincie worden als zij verdwijnt. Dat hebben de Amerikanen en de Duitsers afgesproken. En de internationalisten à la de heren Beyen, Spaan, Rijkens en die hele troep lieden, waarbij prins Bernhard zich helaas heeft aangesloten.

			==

			Vraag: Wat is de positie van Van het Zand? Hij moet die intriges wel heerlijk vinden.

			==

			Antwoord: Neen, hij is verdrietig en bedroefd, vooral omdat zijn rechterhand, Ceesink, die thans met prins Bernhard in Afrika is, zijn taak niet goed vervult. Het is niet zijn taak de prins voor de leeuwen in Afrika te behoeden, doch de koningin te beschermen. Als iemand bescherming nodig heeft, is het H.M. wel. Instede van haar te beschermen, luistert hij haar telefoongesprekken af en vertelt alles door aan Einthoven.

			==

			Vraag: Wat is nu de algemene instelling van de koningin?

			==

			Antwoord: Och, zij staat boven de dingen. Zij is niet cerebraal. Zij benadert de vraagstukken op aarzelende wijze, doch men moet haar toch niet onderschatten. Ik zelf ben van al deze zaken niet zo goed op de hoogte. De Afrikaanse leeuwen doen het Koninklijk Huis waarschijnlijk minder kwaad dan de supranationale internationalisten, die Nederland aan Bonn willen verkopen. Wat ik u zeg, is eigenlijk de mening van H.M. Ik heb ook verlof u dit te zeggen, mits ik de verzekering van u krijg, dat wij elkaar niet gesproken hebben.

			==

			Vraag: Ons contact vanmiddag is over de telefoon van het paleis gegaan?

			==

			Antwoord: Ja, dan weet de andere partij het. Dan kunnen wij beter zeggen dat wij elkaar gesproken hebben naar aanleiding van de berichten, doch dat ik u niets heb gezegd.

			==

			Antwoord: Dat is goed. Met deze restrictie, dat ik natuurlijk de hoofdredacteur van Elseviers Weekblad inlicht.

			==

			Antwoord: U beiden bent altijd welkom, maar ik vrees, dat het touw reeds om mijn hals ligt. Het nieuwe kabinet is slecht voor de koningin. Met name Hofstra, die zeer tegen haar gekant is. Ook Cals is geen vriend van haar. Speelt een rol op de achtergrond. Maar een rol.

			==

			Vraag: Wat is de positie van mejuffrouw Tellegen.

			==

			Antwoord: Een wandelende encyclopedie. Een interessante vrouw, maar lesbisch of zo. Ik zeg dat nu een beetje cru. Ik heb er natuurlijk geen bewijzen voor. Zij bemoeit zich weinig met deze zaak.

			==

			Vraag: En Van Marsdijk?

			==

			Antwoord: Die speelt een goede rol in deze affaire. U weet, dat hij zeer tegen de prins gekant is, ook wel uit persoonlijke overwegingen.

			==

			Mijn conclusie is, dat wij aan de vooravond van een crisis in het Koninklijk Huis staan. Hoe het zal aflopen is nu nog niet te zeggen. Ik vrees, dat de koningin het zal afleggen. Wanneer is niet aan te geven. Zij zal wel weerstand bieden, maar geleidelijk aan zal men onder de druk van de regering haar omgeving wijzigen en dan houdt zij het niet langer vol. Een vrouw, die de steun van haar man en kinderen moet missen, is in een afschuwelijke positie. Temeer als zij zulk een hoge functie inneemt en de regering tegen haar is. Een flinke minister-president zou een crisis kunnen voorkomen. Aan de andere zijde is een deel van haar theorieën vaag en weinig positief. Zij heeft geen Anklang nodig in ons land, behalve dan bij de brede massa, die haar als voortreffelijk draagster van het monarchistische principe ziet. Op deze massa kan zij een beroep doen, ook al omdat zij geen goede adviseurs heeft. Van Heeckeren is een dienaar: his master’s voice! Geen man met kracht. Mevrouw Van Heeckeren wel, doch die staat weer onder invloed van mejuffrouw Hofmans. Zo zei Van Heeckeren, is het te betreuren, dat mejuffrouw Hofmans niet meer invloed heeft. Mijzelf niet uitgezonderd, is zij de enige krachtige figuur. Doch het vreemde is, dat de koningin moeilijk te beïnvloeden is, ook niet op politiek gebied door mejuffrouw Hofmans. Liet zij zich maar meer raden, doch men kan haar geen raad geven, omdat zij almaar aan de prins denkt.

			==

			Dit zijn de voornaamste meningen uit het gesprek, dat natuurlijk vertrouwelijk moet blijven. De heer Van Heeckeren informeerde naar diegenen, die ons informeerden inzake het standpunt van de prins. Ik heb gezegd, dat wij onze informatie kregen van enkele Tweede Kamerleden, doch ik kan geen namen noemen, omdat hij het ook niet aangenaam zou vinden, wanneer ik tegenover de andere partij zijn naam noemde. Om Gods wil niet, zo zei hij. Dan word ik morgen al de laan uit gewerkt. Ik heb u mijn vertrouwen gegeven en gehoopt u een zeker begrip te schenken voor wat er zich afspeelt. Ik ben misschien moe van mijn betrekking. Ik ben er ook eigenlijk niet geschikt voor. Ik denk niet politiek. Ik denk veel na, heb soms een goede ingeving, doch dan is de koningin ineens weer op de zijde van de prins, die zij voor geen geld op de wereld wil missen. Een der grootste rampen, die Nederland getroffen heeft, is dat zij met deze man getrouwd is, wiens moeder een waarschuwing had moeten zijn voor het feit, dat hij zelf niet 100 procent is. Hoewel ik niet wil ontkennen dat hij capaciteiten heeft en zonder twijfel ook voor het land het een en ander doet. Hij zoekt het echter te veel op internationaal terrein en te weinig op nationaal. Ik had gehoopt dat de prins met het klimmen der jaren rijper zou worden, ik vrees dat hij met de dag erger wordt. Ook hij heeft het niet gemakkelijk, want met alle respect voor H.M.: zij is vaak zeer moeilijk. Dat brengt haar hoge positie met zich mee.

		

	


	
		
			Hélène Lejeune

			Het woord minnares heeft een wat ongunstige bijklank. Het zorgt voor associaties met woorden als ‘gelukszoekster’ of ‘gold digger’ en de minnares wordt door velen, met name vrouwen, gezien als een veredelde prostituee. Daarmee wordt deze vrouwen groot onrecht aangedaan. Een minnares houdt wel degelijk van de man met wie zij is en wil hem meestal ook voor zich alleen hebben. Alleen lijkt een minnares sneller te accepteren dat dit niet altijd mogelijk is. In koninklijke kring is het hebben van minnaars en minnaressen door de jaren heen gecultiveerd, in tegenstelling tot huwelijkse trouw. Het was zeker tot aan de Tweede Wereldoorlog de normaalste zaak van de wereld om naast de huwelijkspartner ook nog een liefdespartner te hebben. En bij prinsen en prinsessen kwamen die bijna altijd uit de betere kringen. Dat geldt zeker ook voor Hélène Grinda, dochter van een vooraanstaand arts en een hoteleigenaresse. Zij wordt begin jaren zestig de nieuwe liefde van Bernhard.

			==

			Hélène Grinda loop je niet zomaar voorbij. De mooie, blonde Française is al in haar tienerjaren een zeer begeerde jongedame. Aan elke vinger kan ze minstens tien rijke, knappe of vooraanstaande heren krijgen. Ze is vroegrijp en heeft dan ook al oudere vriendjes. Maar als ze begin jaren zestig kennis maakt met prins Bernhard, dan is het voor het eerst echte liefde.

			Over de ontmoeting zijn twee verhalen. Volgens de prins leert hij de dochter van zijn goede vriend Jean Paul Grinda, die hij kent via de familie De Rothschild, kennen als zij ongeneeslijk ziek lijkt te zijn. In Nederland kan zij wel behandeld worden en tijdens haar verblijf bloeit er wat op, volgens de prins. Het andere verhaal over de ontmoeting is veel minder romantisch. Hélène zou gewoon bij een stel jonge vrouwen hebben gehoord dat was gevraagd om met een groep jachtvrienden een weekend in de Ardennen door te brengen. De prins zou daar voor de beeldschone Hélène zijn gevallen, al is zij op foto’s vaker te zien aan de zijde van een van zijn vrienden. Van het laatste verhaal zijn er nog getuigen in leven. Het eerste verhaal is bovendien ietwat onlogisch. Hélènes vader is immers een van de meest vooraanstaande artsen in Zuid-Frankrijk, met connecties in de hoogste kringen. Het lijkt nauwelijks voorstelbaar dat hij de Prins der Nederlanden nodig had om voor zijn dochter de beste behandeling te krijgen.

			Maar hoe het ook zij, Hélène krijgt rond 1964, als ze amper twintig is, een relatie met prins Bernhard. Haar liefde voor de 33 jaar oudere Bernhard lijkt oprecht. Het is voor haar net zo moeilijk als voor hem. In haar eigen familie veroorzaakt de verhouding namelijk nogal veel onrust. Vader, moeder en broer vinden de relatie met de echtgenoot van de Nederlandse koningin ongepast en niet alleen door het grote leeftijdsverschil. Men vreest dat de goede naam van de familie er door wordt bezoedeld en dat er uiteindelijk problemen van zullen komen. De Grinda’s hebben dan ook veel te verliezen. Hélène is de kleindochter van Édouard Grinda, voormalig minister van Werk en Sociale Zekerheid in het kabinet van Théodore Steeg en oprichter van het Pasteur Hospitaal in Nice. Haar vader Jean Paul is een bekend chirurg en mede-eigenaar van het beroemde Hotel Westminster aan de Promenade des Anglais. Broer Jean-Noël geldt als Hélène Bernhard leert kennen als een van de grootste tennistalenten van dat moment. Hij bereikt onder andere de achtste finales van Wimbledon. Oudere zus Francine was enige tijd getrouwd met Henri Roussel, erfgenaam van een groot farmaceutisch bedrijf. Haar oudste dochter, Christine, zorgde voor de eerste adellijke banden van de familie. Ze trouwde met de hertog van Chevreuse, die op een dag zijn vader zou opvolgen als hertog van Luynes. De familie (uit het Huis van Albert) geldt als een van de oudere franse adellijke geslachten. Geen wonder dus dat de Grinda’s bepaald niet zit te wachten op een schandaal. Door de grote veranderingen in media en maatschappij zijn buitenechtelijke verhoudingen tenslotte niet langer zaken die voor het grote publiek verborgen blijven.

			Maar Hélène blijkt als het om de liefde gaat net zo roekeloos als Bernhard. Eind 1966 is ze zwanger en zij en de prins zijn oprecht blij met dit nieuws. Bernhard maakt er in zijn vriendenkring geen geheim van dat de mooie Hélène, die hij Poupy of Poupette noemt, zijn grote liefde is. De zwangerschap zorgt ervoor dat ze elkaar niet langer op allerlei plekken in de wereld kunnen treffen. Bernhard besluit een prachtig appartement voor zijn vriendin te kopen. In het zestiende arrondissement, op de hoek van avenue Spontini en de rue Charles Lamoureux (what’s in a name?), vindt hij het perfecte huis voor het gezin. Het heeft een prachtige voorkamer, een eetkamer, diverse slaapvertrekken en een speciaal klein appartement voor een inwonende huishoudster. Financieel ontbreekt het Hélène aan niets. Ze krijgt een maandelijkse toelage die haar in staat stelt om het leven van een prinses te leiden. En het maakt haar onafhankelijk van haar Franse familie, die zich zeer ongemakkelijk voelt bij het feit dat Hélène een alleenstaande moeder is geworden. Na de geboorte van Alexia verandert hun leven langzaam maar zeker. Hélène is niet zo vrij meer om te reizen en kan Bernhard niet overal ter wereld ontmoeten. Hij kan slechts een aantal maal per jaar naar Parijs komen, zonder dat het begint op te vallen. En bovendien is het kind dat uit de liefde is geboren niet langer een geheim in Nederland. De prins wordt gewaarschuwd dat het bekend worden van het bestaan van zijn geheime dochter, die kort nadat eerste kleinzoon Willem-Alexander geboren is, voor een schandaal zou kunnen zorgen. Het zou de monarchie in grote problemen kunnen brengen.

			Als Hélène in juni 1972 aan Juliana wordt voorgesteld is zij voor het oog van de buitenwereld een eerzame vrouw geworden. Met haar echtgenoot, Stanislas baron Lejeune, is Hélène aanwezig bij het staatsbanket ter ere van Juliana en Bernhard in Parijs. Lejeune voedt Alexia als een eigen dochter op, maar zonder dat de illusie wordt gewekt dat hij ook echt haar vader is. Als zoon Cyril Lejeune wordt geboren, lijkt het geluk compleet. Stanislas is zich echter bewust van het feit dat prins Bernhard meer te verliezen heeft en wil zekerheid dat Hélène en Alexia financieel nooit zorgen zullen hebben. Hij wil geen maandelijkse toelagen meer maar een trust fund waaruit een vast inkomen komt.

			Om de druk wat op te voeren staan Hélène en haar dochter steeds vaker in de Franse societybladen. Die foto’s bereiken Nederland ook, maar worden niet gepubliceerd. Wie weet dat de prins een kind in Frankrijk heeft houdt daarover zijn mond. Hélène en Alexia worden pas nieuws als Wim Klinkenberg zijn politieke biografie over Bernhard publiceert. Het Hof zwijgt in alle talen en een deel van de pers doet de onthullingen in het boek als communistische propaganda af.

			In Den Haag weet men echter wel beter. Daar is men bereid hard in te grijpen. Dat ervaart ook Wim Schaap, toen werkzaam bij weekblad Story, als hij foto’s van de prins met twee schonen in een bubbelbad in handen krijgt. De foto’s zijn op zich onschuldig – de dames zijn schaars gekleed maar er gebeurt niets onoorbaars. Maar een telefoontje van de redactie naar de RVD zorgde er meteen voor dat twee medewerkers van de Binnenlandse Veiligheidsdienst zich melden op de redactie om de foto’s in beslag te nemen. Dringend wordt aan de hoofdredactie meegedeeld dat enige verwijzing naar de foto’s of het bezoek van de BVD grote gevolgen zal kunnen hebben. Pas in de jaren tachtig wordt er openlijker over de romance tussen Bernhard en Hélène geschreven. De Française is inmiddels aan een tweede echtgenoot begonnen, met wie ze nog een kind krijgt, William.

			In 1998 overlijdt haar eerste echtgenoot Stanislas Lejeune, wat bij haar oudste kinderen voor groot verdriet zorgt. Als haar kinderen uit huis zijn, besluit Hélène Parijs te verlaten. De opbrengst van de flat die Bernhard voor haar kocht maakt een rijke vrouw van Hélène. Daarnaast heeft ze ook aanzienlijk geërfd van haar ouders. Ze verhuist eerst naar Zuid-Frankrijk en strijkt later in Brussel neer, waar ze tot op de dag van vandaag een zeer onopvallend bestaan leidt.

			Met Bernhard houdt ze haar leven lang contact. Niet alleen delen ze de zorgen om dochter Alexia, die zichzelf af en toe dreigt te verliezen, maar ook is de ooit zo bijzondere liefde overgegaan in een levenslange vriendschap. Tot in 2004 logeert ze in de zomermaanden bij de prins in Porto Ercole en bezoekt ze hem ook op Soestdijk, al dan niet met haar dochter. De prins bejegent hen als familie. Hélène en Alexia slapen op loopafstand van de slaapkamers van Juliana en Bernhard en verblijven overdag in de kamers van de prins. Hoewel Hélène diep getroffen is als de prins in 2004 overlijdt, reist ze niet naar Nederland om afscheid te nemen. Ze is, in tegenstelling tot haar dochter Alexia, niet welkom op Paleis Soestdijk.

		

	


	
		
			Cécile Dreesmann

			De meeste mensen herinneren zich Cécile Dreesmann alleen maar als de wat gezette, ietwat excentrieke naaldkunstenares die op vele societyparty’s verscheen. Maar als zij begin jaren zestig kennismaakt met prins Bernhard is zij een regelrechte schoonheid. De overeenkomsten tussen de twee zijn opvallend. Ze delen een liefde voor de paardensport, voor Amerika en voor het avontuur. En beiden houden ze er maar al te graag een eigen waarheid op na. Cécile trekt over haar leven bijna net zoveel rookgordijnen als de prins, die dolverliefd op haar werd.

			==

			Cécile Dreesmann lijkt alles mee te hebben in het leven. Ze is beeldschoon, getalenteerd, staat midden in het leven en is lid van de vermogende familie Dreesmann. In die jaren is Dreesmann een household name in Nederland. Het warenhuis Vroom & Dreesmann (tegenwoordig V&D) is een begrip in het hele land. Cécile stamt eigenlijk uit twee bekende families die winkelketens bezitten. Haar moeder is een Peek, van Peek & Cloppenburg.

			Meisjes uit die tijd werden niet geacht carrière te maken en dat gold ook voor Cécile. Ze gaat naar het katholiek lyceum en volgt daarna een opleiding aan de Royal School of Needlework in Londen. Naaldwerken is zo’n beetje de enige kunstrichting die meisjes uit de betere kringen kunnen volgen en Cécile blijkt er een waar talent voor te hebben.

			In 1941 trouwt ze met een telg uit een familie van textielfabrikanten. Het is een huwelijk dat bedoeld lijkt te zijn om aan de strakke banden waaraan haar eigen familie haar legt, te ontkomen. Maar het huwelijk brengt niet de gewenste vrijheid. Enkele jaren later is Cécile al verliefd op een ander en er wordt schande van deze relatie gesproken. Als echtgenoot F. ten Bos de scheiding aanvraagt weet hij zich verzekerd van de steun van Cécile’s eigen familie. Haar eigen moeder ondersteunt zelfs een verzoek aan de rechtbank om de kinderen aan de vader toe te wijzen, iets wat zeker in die jaren zeer ongewoon is.

			Rond 1960 komt prins Bernhard in het leven van Cécile. Ze ontmoeten elkaar op de Hilversumsche Golfclub. Ze wordt op slag verliefd op hem, zo vertellen vrienden later. Voor de prins is Cécile een gemakkelijke vriendin om erbij te hebben. Ze hoeft niet onderhouden te worden, want ze is rijker dan de prins zelf. Voor kinderen hoeft hij ook niet bang te zijn, want Cécile maakt dan al tegenover iedereen die het maar weten wil duidelijk dat het moederschap niet haar grootste gave is, overigens tot verdriet van haar eigen kinderen.

			Of hij echt verliefd is op haar, is niet met zekerheid te zeggen. Maar dat neemt niet weg dat hij zeer van haar gecharmeerd is. Cécile is een vrouw naar zijn hart. Ze is extravert, heeft humor en deelt diverse passies met de prins, waaronder de paardensport. Ze vertegenwoordigt Nederland zelfs op de Olympische Spelen.

			De romance die ze met Bernhard beleeft duurt niet lang. In 1962 trouwt ze met W.L. Deibel en ongeveer in dezelfde periode leert de prins de Française Hélène Grinda kennen. Maar helemaal uit het oog verliezen Bernhard en Cécile elkaar niet. Daarvoor verkeren ze ook te veel in dezelfde kringen. Niet uit te sluiten valt dat ze hun relatie zelfs min of meer hebben voortgezet. Monogamie was immers bij beiden niet de allersterkste kant!

			Zeker is dat Cécile eind jaren zestig weer veelvuldig gastvrouw speelt voor de prins. Haar tweede huwelijk is ook geen succes geworden. Volgens Cécile was haar man alleen maar op haar geld uit. Haar secretaris Bum verhaalt later over de bezoekjes van prins Bernhard aan zijn werkgeefster: ‘Ik merkte altijd meteen wanneer zij de prins thuis verwachtte. Dan had zij het met bont afgezette, roze jurkje aan waarin de prins haar het liefste zag en werd ik erop uitgestuurd om een half flesje roze champagne te halen. Een halfje, hè? Meer dronk de prins toch niet en anders was het zonde. Dat zij intiem waren met elkaar, stond vast. Dat weet ik 100 procent zeker. Toen prinses Beatrix hoogzwanger was van Willem-Alexander kwam zij ook wel eens op bezoek. Zogenaamd omdat zij Cécile’s in borduurwerk weergegeven Oranje-stamboom wilde zien. In werkelijkheid omdat zij wist wat er speelde, zij wilde gewoon eens zien met welke Nederlandse vrouw haar vader zo vaak omging. Ze moet het gevaarlijk hebben gevonden dat zulke affaires zich nu bínnen de grenzen afspeelden.’

			Ook in de jaren zeventig en tachtig wordt de prins vaak bij Cécile gezien. Hij zoekt haar op in Florida, waar ze een huis heeft. Juliana leert haar kennen en Cécile lijkt daarmee de acceptabele, nette en discrete minnares te zijn waartegen Juliana geen bezwaar heeft. Het patroon, bekend van Lady Ann Orr Lewis en Penelope Aitken, herhaalt zich gewoon.

			Dreesmann weet Bernhard te strikken voor elke vernissage van haar naaldwerkexposities. De prins, die bepaald geen deskundige op het gebied van naaldkunst is, laat zich bij die gelegenheid aan de arm van Dreesmann rondleiden. Als Juliana erbij is, blijft die op de achtergrond. Het is voor veel aanwezigen, die weten dat Cécile tot de intieme vriendinnengroep van de prins behoort, vaak een pijnlijk schouwspel. Zeker als Cécile op latere leeftijd steeds meer begint te praten over haar bijzondere relatie met de prins en het een publiek geheim wordt dat zij Bernhards minnares is, is het vaak moeilijk om te zien hoe de twee innig gearmd rondstappen, op afstand gevolgd door een eenzame Juliana.

			Lange tijd gaat ook het gerucht dat Cécile een dochter van Bernhard heeft gebaard. Zelf weigert ze daarover iets te zeggen, waardoor ze, geheel in stijl, alleen maar een groter mysterie creëert. De dochter, Marianne, werkt daar aan mee. Ook zij gaat op geen enkele vraag of prins Bernhard haar vader kán zijn, echt in. ‘O, voor die vraag heb ik echt geen tijd nu. Ik sta op het punt een lange vliegreis te maken. Belt u daarna nog maar eens,’ zegt ze vriendelijk als ik Marianne begin van deze eeuw spreek. ‘Maar u kunt toch gewoon zeggen of het wel of niet zo is, of kan zijn?’ Het antwoord blijft ze me schuldig: ‘Dág, meneer,’ zegt ze nog steeds vriendelijk. Ook andere journalisten krijgen een ontkennend noch een bevestigend antwoord, waardoor in elk geval de indruk wordt gewekt dat er iets te verbergen valt. Het duurt tot 2005 voor er meer duidelijkheid komt. Freek ten Bos, de zoon van Cécile, laat dan weten: ‘Mijn moeder heeft in haar leven inderdaad de indruk gewekt een dochter te hebben van prins Bernhard. Waarom mijn moeder dat deed en mijn zuster dat cultiveerde, weet ik niet. Het was een mysterie dat hen meer standing gaf, misschien. Maar wat is er nu meer ziekelijk dan een verhaal te verzinnen waar het Nederlandse koningshuis het slachtoffer van wordt? Marianne kán geen dochter van prins Bernhard zijn. Mijn zuster werd als Marianne ten Bos op 24 mei 1944 geboren in Almelo. Het is ondenkbaar dat prins Bernhard in de maanden daarvoor in Nederland is geweest en mij is er niets van bekend dat Cécile in het buitenland was, waar Bernhard haar dan het hof zou hebben gemaakt. Dat had Marianne u ook kunnen vertellen.’

			Cécile Dreesmann brengt haar laatste jaren door met een derde echtgenoot, oud-Philips directeur Wybe Semmelink. Over zijn relatie met zijn vrouw zegt hij in die jaren: ‘Ik ben ervan overtuigd dat Cécile geheimen voor mij heeft, ook voor mij, ja. Er zijn dingen waar wij nooit over spreken. Omdat dat veel beter is, volgens haar...’

		

	


	
		
			Juliana 
Deel 2

			Met uitzondering van Alicia Webber houden alle vrouwen een plaats in het leven van prins Bernhard. In de jaren tachtig, als Bernhard de zeventig is gepasseerd, is de liefde in de meeste gevallen vriendschap geworden. De Lockheed-affaire heeft grote gevolgen gehad voor de prins, die voor het eerst echt van zijn voetstuk is gevallen. Maar niet alle gevolgen zijn negatief. De onvoorwaardelijke steun die Juliana hem in die periode gaf, zorgt voor een renaissance van hun relatie.

			==

			Na haar aftreden in 1980 is er eindelijk een gevoel van gelijkwaardigheid ten paleize en dat komt de onderlinge relatie ten goede. Volgens Juliana is Bernhard veranderd, zo suggereert zij kort na haar gouden huwelijksjubileum in een briefje aan oud-minister-president Joop den Uyl. ‘Ik ben u intens dankbaar voor de zware “operatie” die u indertijd op mijn man hebt uitgevoerd en die uiteindelijk tot zijn herstel geleid heeft,’ schrijft ze. Ze tekent de brief met ‘Uw oude “praatpaal” Juliana’. Bernhard zelf geeft later ook toe nog zeer goede jaren met zijn vrouw te hebben gehad. De vaststelling dat de monarchie goed is achtergelaten, het goed gaat met de kinderen en de kleinkinderen zorgt bij beiden voor een loutering in de relatie tot elkaar. Juliana wil, nu ze geen koningin meer is, de “geheime” dochters van Bernhard ontmoeten. De prins is onder de indruk van hoe liefdevol en warm ze hen benadert en maakt later van zijn bewondering voor zijn vrouw geen geheim meer, al blijven de ergernissen en de verschillen ook voor de buitenwereld af en toe zichtbaar. Soms is dat pijnlijk, bijvoorbeeld als de prins zijn vrouw in het bijzijn van anderen (en televisiecamera’s!) schoffeert. Maar het is ook vaak aandoenlijk, bijvoorbeeld tijdens een inmiddels overbekend televisie-interview waarin Juliana hem vraagt hoe hij toch op het ‘idiote idee’ is gekomen om met haar te trouwen. Bernhard lijkt zowel de dubbele bodem als de humor van die vraag in te zien...

			Eind jaren negentig maakt Juliana bekend dat ze zich terugtrekt uit het openbare leven. Daarvoor zijn goede redenen. De prinses is slecht ter been, wordt steeds verwarder en is daardoor minder goed bestand tegen grote groepen mensen. Over de laatste zes jaar van haar leven, en eigenlijk ook dat van Bernhard, was weinig bekend. Door gesprekken met mensen die op Soestdijk werkten in die jaren wordt er nu meer duidelijk.

			==

			Leven in een paleis, omringd door personeel, wordt misschien door veel mensen als een droom gezien. Maar in feite staat zo’n leven ver van de werkelijkheid verwijderd. Het is een wereld op zich, waarin een klein legertje personeelsleden ‘onder’ zorgt voor de mensen ‘boven’. Op Paleis Soestdijk reilt en zeilt aan het einde van de twintigste eeuw veel nog zoals het dertig, veertig jaar daarvoor ook ging. Er is minder personeel weliswaar, maar de tijden en de gebruiken liggen vast. Als Juliana in 1998 door een val haar heup breekt en een operatie moet ondergaan, wordt snel daarna duidelijk dat er op Paleis Soestdijk 24 uursverzorging moet komen. En dat is het begin van min of meer gescheiden levens in het paleis, waarbij Bernhard steeds meer afstand neemt van Juliana. Hij heeft het moeilijk met het feit dat zij sterk achteruit is gegaan, maar laat weinig emotie zien. Liever negeert hij de situatie van zijn echtgenote. Zijn leven gaat door en hij blijft het middelpunt van de familie.

			De andere familieleden hebben het ook moeilijk met het feit dat Juliana veroudert en verandert. Niet iedereen kan aanzien dat de sterke, humoristische en soms opvliegende vrouw die zij ooit is geweest, voorgoed is verdwenen. Hoewel de prinses heldere momenten heeft, blijft het voor haar dochters moeilijk en verdrietig om Juliana zo te zien. Ook de kleinkinderen komen steeds minder op bezoek bij hun grootmoeder. ‘Alleen prinses Irene en haar kinderen kwamen geregeld. Carlos, die Juliana “Mammamia” noemde, heeft nog wel eens een sigaretje met haar gerookt. Juliana wist eigenlijk niet meer hoe ze moest roken, ze hield het sigaretje gewoon vast. Maar het was een mooi moment. En Annette (de echtgenote van prins Bernhard jr.) nam vaak de tijd voor Juliana. Zij ging dan heel rustig naast haar zitten, wreef over haar handen en was lief,’ zegt een voormalig personeelslid.

			De wereld van de vroegere koningin wordt steeds kleiner. Ze leeft voornamelijk op de bovenverdieping van Paleis Soestdijk, waar haar verzorgers continu bij haar zijn. Bernhard verblijft op de benedenverdieping, al slaapt hij wel boven, in een kamer naast die van Juliana. Contact tussen hen is er niet of nauwelijks. Alleen op 30 april, de verjaardag van de prinses, lijkt de familie haar even te willen zien. En hoewel Bernhard een paleis met haar deelt, ontwijkt hij haar zo veel mogelijk. Volgens een deel van het personeel is dat op advies van de arts, maar een ander deel zegt dat de prins gewoon de confrontatie niet aan wilde gaan. ‘Wij wonen weliswaar in hetzelfde huis, maar er is inmiddels een legertje verpleegstertjes beschikbaar om te voorkomen dat zij mij in de gang tegen het lijf loopt. Daar schrikt zij van – en dat mag niet van de dokter. M’n slaapkamerdeur heb ik inmiddels op slot gedaan, zodat zij daar niet ’s nachts plotseling binnen komt dwarrelen. Laatst liet ik mij per ongeluk ontvallen dat zoiets nu eenmaal het kenmerk van de ziekte van Alzheimer is. Dat kwam in de krant terecht. Trix hoog in de klapperboom, zodat ik een interview heb moeten afgeven, waarin ik zei dat het misschien wel een heel andere ziekte dan de ziekte van Alzheimer is,’ zegt Bernhard in die jaren tegen journalist Martin van Amerongen.

			Prinses Juliana heeft haar drang naar vrijheid niet verloren en het personeel heeft een mooie manier gevonden om haar het gevoel te geven dat ze vrij is, zonder haar een moment uit het oog te verliezen. ‘We volgden haar en als ze dat in de gaten kreeg dan zeiden we dat we de weg kwijt waren en of ze ons de weg kon wijzen. Dat werkte altijd. Ook in het park.’

			Hoewel Juliana in veel publicaties als ‘dementerend’ is omschreven, trekken haar voormalige verzorgers die conclusie niet zo gemakkelijk. De prinses heeft ook heldere momenten, blijft een gevoelsmens en ook haar humor blijft intact. ‘Ze bleef haar intuïtie houden. Het leek soms alsof ze verder kon kijken dan wij. Stemmingen voelde ze ook zo goed aan. Toen Annette met haar dochtertje kwam, die de namen Isabella Lily Juliana had gekregen, zei de prinses: “Ah lieverd, niet zo’n leven, hoop ik.” ’

			Dat verlangen naar vrijheid blijft tot het laatst bestaan. Maar dat neemt niet weg dat er ook in die laatste jaren een strak, koninklijk schema blijft gelden voor de oude prins en prinses. Bernhard floreert daarbij. Zijn dagindeling staat vast: wakker worden met Mexicaanse muziek, een puzzel maken en dan om negen uur naar beneden. Dan wordt er gelezen en getelefoneerd en om klokslag 13.00 uur volgt de lunch. In de middag is er bezoek en wordt er gerust. Het avondeten wordt voor de televisie genuttigd en daarna wordt er meer tv gekeken, bij voorkeur naar een film.

			Ook Juliana wordt beziggehouden. Bij mooi weer is ze veel in de tuin, waar ze gebruikmaakt van haar scootmobiel. De prinses luncht om 13.00 en gaat daarna even rusten. Om 14.00 uur wordt ze meestal rondgereden door de omgeving van Soestdijk, in een grote groene bus. Juliana geniet van de televisie, vooral van programma’s als ‘Nederland zingt’ van de EO. Soms is er bezoek. Vriendin en leeftijdgenoot mevrouw De Kanter komt af en toe langs. En dan is er nog mevrouw Hin, een van oorsprong Chinese vrouw uit het Gooi, die de voeten van de prinses masseerde. Waar Bernhard tot op het einde redelijk helder blijft, is Juliana juist fysiek krachtig. Afgezien van de operatie aan haar heup heeft ze in haar laatste jaren nauwelijks gezondheidsklachten, terwijl Bernhard juist voortdurend onder controle bij artsen staat.

			De oude prins en prinses hebben waarschijnlijk weinig gemerkt van de kwesties die er onder hun personeel speelden. Daar is sprake van een grote concurrentiestrijd. Tussen de verzorgers van Juliana onderling botert het niet, vooral door verschil van inzicht over hoe de prinses het beste bijgestaan kan worden. ‘Frans, de kok, maakte lekkere soepjes voor Juliana toen ze minder goed kon eten. Met een beetje room erbij. Maar dat werd verboden. Er werden bietjes geserveerd, waar de prinses niet van hield. Of gepureerde bonen. Het eten bleef daardoor steeds vaker staan. Maar wij smokkelden gewoon Mona-toetjes voor de prinses het paleis in. Dat mocht officieel niet, maar Juliana genoot daarvan,’ zegt een van de oud-medewerkers.

			Als na 2002 een Surinaamse verpleegster aan het team wordt toegevoegd, die ook prins Claus heeft verzorgd, wordt de situatie onder het personeel nog moeilijker. Hoofdverpleegkundige I.H. vertrekt en ook andere medewerkers als J.d.J. en D.M. krijgen het steeds lastiger. Er wordt een brief naar de koningin gestuurd om haar over de onderlinge problemen van het personeel te vertellen en ook prinses Irene wordt op de hoogte gesteld. Er komt iemand om gesprekken met het personeel te voeren maar daarna verandert er niks. Het is ook de vraag of de hoofdbewoners van het paleis er iets van gemerkt hebben. Zij zijn immers hun leven lang al omringd door personeel en weten van jongs af aan dat ze zich daar niet te veel mee moeten bemoeien.

			In maart 2004 wordt duidelijk dat Juliana niet lang meer te gaan heeft. Het lichaam is op. Het stervensproces duurt uiteindelijk een week en grijpt ook de prins heel erg aan. Ten slotte gaat hij toch nog een keer naar de vrouw met wie hij ruim 67 jaar getrouwd is. ‘Samen met Irene kwam hij de kamer binnen. Irene deed haar wijsvinger op haar mond en zei: ssst. Bernhard pakte Juliana’s handen en sprak met haar. Het was heel ontroerend om te zien,’ zegt een van de verzorgers. Die avond wordt de prins onwel. De arts, die in het paleis is voor Juliana, maakt zich zorgen en de media, die inmiddels weten dat het einde van de vroegere koningin nadert worden informeel op de hoogte gebracht dat het ook met de prins slecht gaat. Maar Bernhard knapt weer op en kan zelfs bij de bijzetting van zijn vrouw in de Nieuwe Kerk in Delft zijn. De verzorgers van Juliana mogen na haar overlijden allemaal een shawl die van de koningin is geweest uitzoeken. Voor een groot deel van het personeel is het overlijden van Juliana een reden om te willen vertrekken. Maar ze worden overgehaald om toch te blijven. Voor Bernhard.

			Na de dood van zijn vrouw lijkt hij nog milder te worden. Zijn gezondheid gaat hard achteruit. Toch gaat hij nog een keer naar Italië, waar hij met volle teugen geniet. Maar bij terugkeer lijkt het besef door te dringen dat het einde nadert. In november begint de prins zelf afscheid te nemen van mensen die een rol hebben gespeeld in zijn leven. Vrienden krijgen een telefoontje maar de mensen met wie hij nog wat te verrekenen heeft ook. Van het personeel neemt de prins persoonlijk afscheid. Hij laat bovendien aan de meesten wat na in zijn testament, variërend van een stropdas of shawl tot een aquarel.

			Bernhard lijkt het moment van zijn einde zelf gekozen te hebben. Hij verlaat Soestdijk in de middag van 1 december. Het is duidelijk dat hij aan zijn laatste uren is begonnen. De afspraken met de artsen en het ziekenhuis zijn duidelijk: er zal niets meer worden gedaan om zijn leven te rekken. De prins arriveert bij het ziekenhuis als een groot deel van zijn familie in het Paleis op de Dam is voor de uitreiking van de Prins Clausprijs. Daarbij wordt koningin Beatrix, die ongetwijfeld weet dat haar vader aan zijn laatste uren is begonnen, ten dans gevraagd door de nietsvermoedende Braziliaanse zanger Carlinhos Brown. De koningin danst op de vrolijke klanken van het continent waarvan haar vader zo heeft gehouden, zonder ook maar iets van haar verdriet te laten merken. Zo zou prins Bernhard het gewild hebben.

		

	


	
		
			Mildred

			Via schrijfster Annejet van der Zijl ontmoette ik Mildred. Een bijzondere ervaring. Net als bij Alicia destijds meende ik meteen trekken te herkennen van de andere dochters van prins Bernhard. De manier van kijken, de ogen en de bouw – er zijn heel veel overeenkomsten. Maar dat bewijst natuurlijk nog niet dat Mildred daadwerkelijk een dochter van prins Bernhard is. Haar bijzondere verhaal verdiende het echter serieus genomen te worden. En gaandeweg kwamen er steeds meer bewijzen op tafel die Mildred en mij tot de overtuiging brachten dat ook zij een dochter van prins Bernhard was. Grote vraag: heeft de prins het zelf geweten?

			==

			Vaderschap is nog steeds moeilijk te bewijzen, zonder medewerking van alle mogelijk betrokken partijen. De kans dat Mildred ooit de onomstotelijke bevestiging zal krijgen dat zij een kind van prins Bernhard is, is dan ook uiterst klein. Aan Mildred zelf ligt dat niet. Zij wil graag meewerken aan dat onderzoek, maar begrijpt dat ze dat niet van haar vermeende halfzussen mag verwachten. ‘Zij zijn niet verantwoordelijk voor wat er is gebeurd. Ik heb al lang geleden geaccepteerd dat 100 procent zekerheid er voor mij waarschijnlijk nooit zou komen,’ zegt ze. De reden dat ze nu toch met haar verhaal naar buiten treedt is dat vele pogingen om zelf nog meer te ontdekken gestrand zijn. Daarnaast wil ze nu open en vrij over de identiteit van haar vader kunnen spreken. Mildred wil haar verhaal niet meer geheimhouden.

			Trijntje, haar biologische moeder, heeft jarenlang in alle talen gezwegen, maar uiteindelijk toch toegegeven dat Bernhard de vader is van Mildred. Ze heeft dat zelfs diverse malen bevestigd. Mildred zèlf was al tot die conclusie gekomen. Gezien alle aanwijzingen kón het niet anders dan dat Bernhard haar vader moest zijn. ‘Wat had ik dan moeten doen, had ik dan naar hem toe moeten gaan? Ik was nog zo’n naïef meisje,’ zei Trijntje tijdens het gesprek met haar oudste kind. Voor Mildred was deze reactie de zoveelste bevestiging.

			Enkele jaren geleden had een oude familievriend van haar adoptiefouders – lang burgemeester en ook goed bekend met leden van het Koninklijk Huis – al verteld dat prins Bernhard haar vader was. Verdere pogingen om meer te weten te komen en iets van erkenning – zo belangrijk voor geadopteerde kinderen – te krijgen, strandden. Via het werk van haar man Joop, die bestuursadviseur was in een van de grootste steden van ons land, werden een tweetal burgemeesters én een zakelijke relatie van hem die indirecte contacten had met een van de leden van het Koninklijk Huis, vertrouwelijk geïnformeerd, in de hoop dat het iets zou opleveren. Maar enig effect bleef uit, tot teleurstelling van Mildred en haar man.

			Ze las de boeken van prinses Irene en was onder de indruk van het inlevingsvermogen van de prinses. Mildred hoopte dat Irene wellicht iets kon doen. Ze schreef de prinses een nuchtere maar warme en begripvolle brief met het verzoek om hulp. Maar ze kreeg nooit antwoord. En dus was de gang naar mensen die professioneel zaken rondom het Koninklijk Huis uitzoeken uiteindelijk de laatste, logische stap in haar moeilijke zoektocht.

			Mildred werd geboren op 12 februari 1946 in het Haagse Diaconessenziekenhuis, dat tegenwoordig bekendstaat als het Bronovo. De kinderen van de kroonprins werden er geboren en prins Claus werd er verpleegd. En ook lang daarvoor was het dé plek die in Den Haag was aangewezen om de koninklijke familie te verplegen, mocht dat nodig zijn. Dat de moeder van Mildred juist dáár terechtkwam, mag bijzonder worden genoemd. Ze kwam immers uit het oosten van het land.

			In de nadagen van de Tweede Wereldoorlog had Trijntje zich bij de Binnenlandse Strijdkrachten aangesloten waar ze onder meer administratief werk deed. Er is een foto waarop de moeder van Mildred – een schoonheid in die jaren – vlak bij de prins staat, samen met zijn andere medewerksters. Allemaal in legergroen, met een baret met de Nederlandse leeuw. Trijntje kijkt op die foto zijdelings naar de man van wie ze toen al zwanger moest zijn. Het is dan augustus 1945 en de roes van de bevrijding begint af te nemen. Dat was in mei wel anders geweest. Zoals Annejet van der Zijl in haar voortreffelijke biografie over de jonge jaren van prins Bernhard al duidelijk maakte, was niets menselijks hem vreemd in die dagen. Met zijn mannen genoot hij van de overwinning. Ze haalden waar mogelijk de oorlogsbuit op, vierden feest en leken nauwelijks te slapen. Ze leefden op pillen en drank en voelden zich onoverwinbaar. Ook als het ging om vrouwen. In elk stadje een ander schatje, gold voor veel mannen in die maanden. Het testosteron gierde door de lijven. En het verlangen naar warmte, intimiteit en liefde na de gruwelijke oorlogsjaren was bij iedereen groot.

			Het begrip vrijheid werd ook door vrouwen in die dagen zeer ruim genomen. De angst, het verstikkende binnenzitten en het gebrek aan plezier maakten plaats voor – voor die tijd – haast ongecontroleerde losbandigheid toen de bevrijding er eenmaal was. En wat was er nu aantrekkelijker voor een jonge vrouw dan de mannen die de vrijheid hadden gebracht? Zoals zoveel jonge vrouwen zich die dagen in de armen van de Canadezen stortten, zo waren er ook die geen enkel bezwaar hadden tegen een avontuurtje met de prins of een van zijn stafleden. En zo moeten Trijntje en Bernhard ook tot elkaar zijn gekomen. Een oude verzetsman die de foto van de vrouwen rondom de prins bekijkt wijst zonder problemen de moeder van Mildred aan als de minnares van Bernhard. ‘Zij was van de prins. Dat wist iedereen,’ zegt hij bijna 65 jaar later met grote zekerheid. Hoe lang de affaire tussen de prins en Mildreds moeder duurde, kan niemand meer zeggen. Een maand, een paar weken? Maar één nacht? Mildreds moeder doet er het zwijgen toe.

			Niet lang na het maken van de groepsfoto moet de moeder van Mildred zijn verdwenen. Waarheen weet niemand, zelfs haar eigen familie niet en zo is het nu nog steeds. Maandenlang verbleef ze ergens, terwijl het kind in haar buik groeide. Trijntje duikt pas weer op als ze op het punt van bevallen staat – in het Haagse ziekenhuis. De bevalling doorstaat ze alleen. Er is geen bezoek van familie of vrienden. Uit alles blijkt: zwangerschap en kind moesten geheim blijven. Het kind – een kerngezonde dochter – wordt aangegeven door een maatschappelijk werkster. Al voor de bevalling was het besluit gevallen dat Trijntje het kind na de geboorte zou afstaan. Van dat voornemen wilde ze niet afwijken. De maatschappelijk werkster en de zusters van het diaconessenziekenhuis zullen destijds waarschijnlijk meer van de kleine Mildred genoten hebben dan de jonge moeder zelf. Die was kennelijk vooral bang dat de identiteit van de vader bekend zou worden. Een angst die ze tot op de dag van vandaag zou bewaren.

			Tot en met 1945 was het in Nederland redelijk gemakkelijk om afstand te doen van een kind. Er was geen echte wetgeving, waardoor familieleden of in het uiterste geval een pleeg- of weeshuis de taak kon overnemen. Maar door de oorlog en uitbundig gevierde vrijheid waren er ineens heel veel moeders die met een kind zaten waar ze niet voor konden of wilden zorgen. De schaamte was ook terug. Begrijpelijk voor vrouwen die kinderen van Duitse soldaten hadden gebaard, maar minder aannemelijk voor vrouwen die verliefd waren geworden op een Canadees. Zij waren immers in de steek gelaten door hun lief, die in de meeste gevallen, ondanks een plechtige belofte, nooit meer iets van zich liet horen.

			Voor andere vrouwen was het juist onverteerbaar dat ze na hun grote liefde, die met de noorderzon was vertrokken, ook hun kind zouden verliezen. Vandaar dat juist begin 1946 voorzieningen werden getroffen om vrouwen zelfstandig voor hun kind te laten zorgen. Deze vrouwen konden een bankrekening openen, wat tot dan toe eigenlijk niet zonder hulp van een vader of echtgenoot mogelijk was geweest. En ze konden een aanvraag doen voor een eigen inkomen. Vrouwen – in dit geval alleenstaande moeders – konden voor het eerst in de geschiedenis op eigen benen staan zonder de hulp van een man. Maar voor Trijntje zijn deze regelingen geen zegen. Ze wil van het kind af en het liefst zo snel en anoniem mogelijk. Dat lukt na de geboorte even bij het Leger des Heils aan de Hemsterhuisstraat maar daarna wordt ze toch verplicht het kind terug te nemen. Het argument dat ze niet voor het kind kan zorgen, wordt niet meer geaccepteerd. Immers: de overheid zorgt nu voor moeder en kind. Voor Trijntje een moeilijke situatie. Als ze het kind houdt, kan ze niet terugkeren naar haar oude leven en zullen vragen over de vader voortdurend blijven komen.

			De FIOM (Nederlandse Federatie van Instellingen voor de Ongehuwde Moeder), die aanvankelijk eist dat ze haar kind terugneemt, draait niet veel later als een blad aan de boom om. Mr. dr. J. Donner, president van de Hoge Raad der Nederlanden en voorzitter van de FIOM zou zich er zelfs mee hebben bemoeid. In elk geval was zijn toestemming nodig om het besluit dat Trijntje toch voor haar eigen kind moest zorgen terug te draaien. Het is niet aannemelijk dat Trijntje er zelf in is geslaagd om Donner zover te krijgen. Maar wie haar daarbij heeft geholpen zal nooit duidelijk worden. Meest waarschijnlijk is dat degene die geregeld heeft dat ze in het diaconessenziekenhuis terechtkon, haar ook nu weer geholpen heeft. Of dat de prins zelf was, is maar zeer de vraag. Het is aannemelijker dat Trijntje in augustus, toen ze haar zwangerschap niet langer meer verbergen kon, iemand uit de groep medewerkers rond de prins in vertrouwen heeft genomen. Bernhard beleefde in die tijd zijn ‘glorious moments’ en men zal er alles aan gedaan hebben om zijn naam hoog te houden. De onderlinge saamhorigheid was zo groot dat alle naaste medewerkers hun uiterste best zouden doen om de prins te beschermen. Een schandaal rondom het Koninklijk Huis kon men niet gebruiken. In België was koning Leopold III al in grote problemen gekomen omdat hij tijdens de oorlog met de gouvernante van zijn kinderen was getrouwd en met haar een gezin had gesticht. De Belgische troon wankelde en een schandaal rondom prins Bernhard zou het ook voor de Oranjes in die woelige tijden zeer moeilijk hebben gemaakt. Bovendien was Wilhelmina toen nog koningin. De affaires van haar echtgenoot waren immers ook ‘weggewerkt’ door mensen die werkten aan het Hof. Aangezien Trijntje zelf geen behoefte had aan een kind op dat moment, zou het beste zijn als ze in het geheim haar kind zou baren en het daarna zou afstaan. Dat werd in Den Haag geregeld en zelfs de FIOM, die aanvankelijk op het standpunt had gestaan dat moeder en kind samen moesten blijven, ging mee.

			De definitieve oplossing komt op 25 april 1946. In dagblad Trouw verschijnt de volgende advertentie: ‘Echtpaar zonder kinderen G.G. wil gaarne gezonde reeds geboren of nog te verwachten BABY tot zich nemen. Ouders en pleegouders moeten elkaar onbekend blijven.’ De advertentie zou zijn geplaatst door opperwachtmeester Jan Willem Zijlstra, geboren in 1906 en op dat moment groepscommandant van de rijkspolitie. Zijn vrouw, Maria Rosendaal, had de kinderwens op dat moment eigenlijk al opgegeven. Maar Zijlstra wilde nog een laatste poging doen om een kindje te krijgen. Opmerkelijk is dat hij later in officiële stukken een ander verhaal vertelt. Daar doet hij alsof Trijntje een advertentie heeft geplaatst, in maart. Bij de Koninklijke Bibliotheek zijn alle uitgaven van Trouw uit die periode bewaard gebleven en de advertentie van Trijntje is er niet in te vinden. Aan te nemen is dat hij het verhaal dus zelf veranderd heeft. Het is niet de laatste keer dat Zijlstra de waarheid verdraait. Zo vraagt hij in september 1950 in een vertrouwelijk schrijven aan de FIOM of er meer bekend is over de vader van het kind. Zeven dagen later komt er een brief waarin mr. M.J. van Dam verklaart dat zij door ‘Mejuffrouw. W. indertijd zeer summier zijn ingelicht omtrent de verwekker van haar kind. Ons is medegedeeld dat dit een 30-jarige man was, die voor zijn vertrek naar Malakka eenmaal gemeenschap met het meisje had gehad. Zij heeft hem dit zeer kwalijk genomen en wilde niets meer van hem weten.’ Op 3 november schrijft Zijlstra – inmiddels adjudant en korpschef van de gemeentepolitie – echter zelf in een proces-verbaal dat hij in 1946 al uit de mond van de moeder had gehoord dat het om een militair zou gaan die naar Indië was vertrokken. Trijntje wordt geciteerd in het proces-verbaal. Zij zou tegen Zijlstra hebben gezegd: ‘U behoeft niet bang te zijn dat het een moffenkind is, het is verwekt door een Nederlands militair, gehuwd, die spoedig daarop naar Indië is gegaan. Ik heb daaraan zeer onaangename herinneringen behouden en ik noem de naam niet.’ Dat het om een gehuwde militair ging, blijkt niet verzonnen. Maar het verhaal dat hij naar Indonesië was vertrokken was niet waar, zo blijkt uit Trijntjes latere verklaringen tegenover haar kinderen en anderen.

			Op 3 oktober 1946 wordt de kleine Mildred uiteindelijk, in het bijzijn van de kinderpolitie overgedragen aan het echtpaar Zijlstra. Dat het nog langer duurde dan voorzien kwam doordat Mildred een virus had opgelopen en dus nog enige tijd in het ziekenhuis had moeten blijven. Voor de Zijlstra’s is de komst van Mildred het uitkomen van een lang gekoesterde droom. Ze verzorgen de kleine meid liefdevol en al snel zien ze haar als hun eigen kind. Op 29 juli 1947 wordt Trijntje van de voogdij ontheven ‘op grond van haar ongeschiktheid en onmacht haar plicht tot verzorging en opvoeding te vervullen.’ Jan Willem Zijlstra krijgt de voogdij, terwijl zijn echtgenote tot toeziend voogd wordt benoemd. Enkele jaren later, in 1952, tekent koningin Juliana het Koninklijk Besluit waarmee Mildred ook de achternaam van haar pleegouders krijgt.

			Er is af en toe ook nog contact tussen de Zijlstra’s en Trijntje, die inmiddels getrouwd is en meer kinderen heeft gekregen. Of de vertrouwelijkheid daarmee zo is gegroeid dat Trijntje ook de naam van Mildreds vader heeft prijsgegeven valt niet meer na te gaan. Maar feit is dat prins Bernhard in zowel het gezin van de Zijlstra’s als dat van Trijntje een rol begint te spelen. Vader Zijlstra adoreert de prins, terwijl Mildreds adoptiefmoeder daarin meer gematigd is. En bij Trijntje thuis ontstaan er fikse discussies als prins Bernhard ter sprake komt. Ook zij heeft een ander leven gestart. Met haar nieuwe man sticht ze een gezin. Breed hebben ze het niet en daarom zorgt het voor enige verrassing als ze rond de periode dat Mildred haar naam verandert, toch een huis kunnen kopen.

			Vader Zijlstra begint dochter Mildred dan ‘zijn prinsesje’ te noemen. En wie jeugdfoto’s bekijkt ziet veel overeenkomsten met de jonge prinsessen die op Soestdijk opgroeien. Een witte strik in de haren, paardrijden en mooie kleding. Als Mildred later voor de eerste keer trouwt staat vader Zijlstra erop dat ze in een koets door het stadje gaat.

			De adoptie is in alle opzichten een succes. Mildred heeft een gelukkige jeugd, waarin ze materieel niks te kort komt en omringd wordt met liefde. Haar ouders dragen haar op handen. Dat ze geadopteerd is, wordt nooit geheimgehouden. Maar Mildred houdt zoveel van haar ouders dat ze nauwelijks vragen heeft over haar verwekker.

			Dat moment komt pas bij de geboorte van haar eerste kind in 1967. Haar adoptiefmoeder raadde haar echter ten sterkste af zoekacties te ondernemen. Dit ter bescherming van haar adoptiefvader die dat ‘niet zou kunnen verwerken’. Rond haar 35e jaar vraagt Mildred haar vader echter tóch naar haar adoptiepapieren. Hij belooft haar te helpen op één voorwaarde: ze mag nooit naar haar vader gaan zoeken. En als ze Trijntje heeft gevonden, gaat die akkoord met contact op voorwaarde dat ze nooit de naam van Mildreds vader hoeft te noemen. Mildred gaat, blij als ze was haar biologische moeder te hebben gevonden, akkoord maar vindt het wel opmerkelijk dat vader Zijlstra en Trijntje kort daarna nog een keer samen afspreken om ‘zaken te bespreken’ zonder dat zij daar bij mag zijn. Na dat gesprek drukt Zijlstra zijn dochter op het hart nooit naar haar vader te gaan zoeken. Daar zouden maar problemen van komen, zegt hij.

			Als hij overlijdt wordt de drang om te weten te komen wie haar biologische vader is, alleen maar groter. Trijntje dreigt het toch al moeizaam verlopende contact te verbreken als ze door blijft vragen. Mildred laat het er echter niet bij. Zoals ze ook haar moeder heeft gevonden, zo wil ze ook haar vader vinden. Maar Trijntje wijst erop dat Mildred niet beseft wat ze zichzelf daarmee aandoet. ‘Jíj weet niet waar je in terechtkomt! Ik heb zo mijn privacy, maar jij ook.’ Wat Trijntje daarmee bedoelt, is op dat moment nog lang niet echt duidelijk. Maar wel duidelijk is dat de vader van Mildred, die door Trijntje zoveel jaren later nog zo angstvallig beschermd wordt, kennelijk veel te verliezen heeft als uitkomt dat hij nog een dochter heeft. Tegelijkertijd lijkt Trijntje, net zoals vader Zijlstra, nog altijd bang voor de consequenties die het prijsgeven van de naam van de biologische vader van Mildred zouden kunnen hebben.

			Bijna ten einde raad neemt Mildred contact op met Lodewijk Hendrik Nicolaas Frederik Marie Bosch ridder van Rosenthal, voormalig burgemeester van Rhenen, waar Mildred opgroeide, en een goede vriend van haar vader. Mildred kende hem daardoor al bijna haar hele leven. Het is 2003 als ze daar eindelijk de naam van haar vader hoort. ‘Je moet bij prins Bernhard zijn. Dát is je vader,’ zegt Bosch van Rosenthal. Hij vraagt Mildred zelfs om een foto van Trijntje, die hij houdt. Waarom?

			Als Mildred haar biologische moeder Trijntje confronteert met de beweringen van de voormalige burgemeester raakt deze compleet in paniek. ‘Je weet niet wat je je op de hals haalt,’ zegt ze. En: ‘Dit mag niemand weten, zeker mijn man niet.’ En ook: ‘Je bent mij kwijt als je hiermee doorgaat.’ Mildred heeft Trijntje, die zij heeft leren kennen als een sterke vrouw die haar emoties altijd onder controle heeft, nog nooit zo gezien. En dat wordt bevestigd door de andere kinderen van Trijntje, die Mildred inmiddels als een echte zus zijn gaan zien. Maar nu het hoge woord eruit is, is er geen weg meer terug. De vader is bekend. Het is prins Bernhard. Voor Mildred is het geen schok. Het wordt haar ineens duidelijk waarom er zoveel geheimen waren en waarom antwoorden op duidelijke vragen zo krampachtig werden vermeden.

			De prins overlijdt voordat Mildred hem kan benaderen. Ze leest zijn postume interviews waarin hij het bestaan van twee buitenechtelijk geboren dochters toegeeft en beseft dat hij haar wellicht ook wel had willen leren kennen. Dat hij niet voor haar gezorgd heeft zoals hij voor Alexia en Alicia heeft gedaan doet voor Mildred niet ter zake. Veel belangrijker is dat zij, in tegenstelling tot Alicia en Alexia, wél een gelukkige en onbezorgde jeugd heeft gehad. Ze heeft ook nooit hoeven zwijgen over haar vader, omdat ze simpelweg niet wist wie hij was. Als ze dat had geweten, had dat ongetwijfeld een stempel op haar gedrukt. Voortdurend de man zien die je vader is, zonder hem echt te kennen was onverdraaglijk geweest, zo ziet ze ook nu in. Natuurlijk is er het verlangen om al haar halfzussen te leren kennen maar ze heeft geaccepteerd dat dat waarschijnlijk niet zal gebeuren. ‘Het is goed zo. Ik heb er vrede mee, en heb begrip voor de situatie waarin mijn moeder verkeerde,’ zegt Mildred nu. Ze beseft dat ze het ultieme bewijs nooit zal krijgen. Maar veel puzzelstukjes zijn inmiddels wel op hun plaats gevallen. Genoeg om heel duidelijk het gezicht te zien van de man die haar vader is.

		

	


	
		
			Gesprek met Alicia

			In 2004, kort na het overlijden van prins Bernhard, spreek ik Alicia de Bielefeld voor het eerst. In een kort telefoongesprek vraag ik haar of ze de dochter van prins Bernhard is. Alicia begint te huilen. Als ik zeg dat het me spijt dat ze door mijn ontdekking haar anonieme leven kwijt is, zegt ze: ‘Daar huil ik niet om. Ik huil omdat ik mijn vader kwijt ben.’

			==

			Alicia de Bielefeld heeft altijd gewacht op het moment dat haar bestaan wereldkundig gemaakt zou worden. Ze was er bang voor, ook al had ze heel haar leven gesnakt naar het moment dat ze gewoon kon zeggen wie haar vader was. Maar als ze in Amerika wordt ontdekt en voor het eerst een journalist aan de lijn krijgt, klinkt ze gelaten. ‘Ik verwijt jou niks, je doet gewoon je werk. En je hebt het goed gedaan, want tot nu toe heeft niemand me ooit ontdekt,’ zegt ze.

			Dat is niet helemaal waar. Samen met collega Wim Schaap, hoofdredacteur van Weekend, was ik in 1997 al op het spoor van Alicia. De zoektocht was op gang gekomen door een telefoontje van een oudere heer die in Frankrijk woonde. Hij beweerde foto’s en gegevens te hebben van een geheime dochter van prins Bernhard. We spraken met hem af in Hotel Jan Tabak in Naarden en ontmoetten daar de vriendelijke man, die boordevol prachtige verhalen zat. Hij liet ook foto’s zien van Alicia. ‘Ik heb Bernhard aangeschreven en gezegd dat ik wist waar zijn dochter woonde. Ik ging ervan uit dat hij zelf geen contact met haar had.’

			De man vertelt dat Alicia de Bielefeld een tuincentrum heeft in Californië. Hij is haar op het spoor gekomen door een Amerikaanse vriend, die Alicia en haar moeder jaren daarvoor had ontmoet tijdens een reis in Azië. Alicia’s moeder had bij die trip lopen opscheppen over haar koninklijke connecties. Het was de man altijd bijgebleven en hij vertelde zijn verhaal aan zijn Nederlandse vriend, die er meteen de nieuwswaarde van inzag. ‘Op eigen kosten heb ik er toen een privédetective op gezet. En die had haar snel gevonden. Achteraf gezien begrijp ik nog steeds niet waarom ik het gedaan heb. Want het heeft me veel gekost en ik heb er niets mee kunnen doen. Toen ik haar naam en foto’s had, was mijn nieuwsgierigheid geblust en was ik duizenden guldens armer.’

			Het verhaal van de man klinkt aannemelijk, maar er zijn geen harde bewijzen. Van een tweede buitenechtelijke dochter is dan nog niks bekend. En het bedrag dat de man vraagt is zo hoog dat we het ook niet zomaar kunnen aankopen. Na lang wikken en wegen besluiten we niet met hem in zee te gaan. De man reageert hartelijk en vol begrip en ik beloof hem nog verder te gaan zoeken, in de hoop met iets van bewijs te kunnen komen.

			Dat komt jaren later pas, als Pieter Jan Hagens een uitzending heeft van Hoge Bomen met prins Bernhard als hoofdpersoon. Een vriend van de prins zegt dat hij twee buitenechtelijke dochters heeft: een in Amerika en een in Frankrijk. De link met Alicia is snel gelegd. En het definitieve bewijs komt na het overlijden van Bernhard als hij zelf het bestaan van zijn twee buitenechtelijke dochters in twee interviews bekendmaakt. De Amerikaanse dochter heet Alicia, maar zij moet volgens de postume woorden van de prins ‘met rust worden gelaten’. Pieter Broertjes en Jan Tromp van de Volkskrant zijn kort na de publicatie van hun postume gesprekken met Bernhard veel in het nieuws. En op de vraag of ze niet bang zijn dat Alicia nu wel ontdekt wordt, zeggen zij: dat gaat niet gebeuren, Amerika is een heel groot land.

			In werkelijkheid had ik de foto’s van Alicia toen al in mijn handen. Meteen na de publicatie van het postume interview met Bernhard hadden Wim Schaap en ik weer contact opgenomen met de man die we jaren daarvoor in Jan Tabak hadden ontmoet. We kochten zijn informatie en stuurden ook fotograaf Reni van Maren naar Amerika. Hij fotografeerde Alicia de volgende dag. En meteen daarna heb ik haar gebeld om te vragen of ze de vijfde dochter van prins Bernhard was. Ik beloofde haar voorlopig verder met rust te laten om haar in stilte de dood van haar vader te laten verwerken, maar zei eerlijk dat ik haar ook nog eens zou willen spreken. ‘Daar is het nu te vroeg voor. Maar bel me over een paar maanden nog maar eens,’ had ze toen heel aardig gezegd.

			In maart 2005 reisde ik naar Amerika, voor andere zaken. En toen die erop zaten, besloot ik eens een kijkje te gaan nemen in Fairfax, waar Alicia al decennia lang woont. Bij mijn eerste stappen in dit hippiedorpje boven San Francisco kom ik haar stomtoevallig tegen in een kleine supermarkt. Ik kijk haar aan en staar net even te lang. Ze lacht. En ik besluit om me maar meteen voor te stellen. Als ik zeg dat ik de journalist ben die haar kort na het overlijden van Bernhard belde om te vragen of ze de dochter van Bernhard is, schrikt ze. Haar vriend reageert zelfs agressief. ‘Are you stalking Alicia?’zegt hij dreigend. Ik vertel rustig dat ik naar Fairfax ben gekomen om Alicia te ontmoeten en dat ik net ben aangekomen en even een paar flesjes water wilde kopen. Ik steek mijn hand uit en Alicia lacht weer en zegt tegen haar vriend dat ze me gelooft. Ze is verbaasd en zegt eerlijk dat de aandacht uit Nederland haar gestolen kan worden. Ik leg haar uit dat ik me dat heel goed kan voorstellen, maar dat heel veel mensen geïnteresseerd zijn in het verhaal van de halfzus van de koningin. ‘Dit is niet echt de plek om te praten,’ zeg ik en ik geef haar mijn telefoonnummer. ‘Denk erover na en bel me later,’ zeg ik. Het afscheid is hartelijk. Alicia is een hartelijke vrouw. Ze vraagt of ik in Fairfax verblijf die dag. Als ik dat bevestig zegt ze: ‘Praat maar niet over me. De mensen vertellen hier zoveel onzin.’

			Die avond laat ik haar met rust. Ze belt niet en ik wil haar de tijd geven om rustig na te denken over mijn verzoek. De volgende dag bel ik haar en laat een bericht achter op haar antwoordapparaat. Diezelfde avond belt ze terug. Alicia de Bielefeld twijfelt. Ze wil dolgraag praten, maar ze is bang dat ze de koninklijke familie boos zal maken. Of dat de nagedachtenis aan haar vader wordt bezoedeld. Ze vindt dat ze haar verhaal eigenlijk niet aan de pers moet vertellen. Maar aan wie dan wel? ‘Ik wil zo graag met iemand praten en jij bent er nu ineens. Maar ik kan bij jou mijn hart ook niet uitstorten. Je bent een journalist en iedereen zegt dat ik het niet moet doen. Hoe kan ik weten dat mijn zussen geen pijn zullen hebben als ze weer lezen over mij? Of dat je mijn vader belachelijk zult maken? Dat wil ik absoluut niet. Ik kan heel erg veel vertellen, zowel positief als negatief, over hem. Maar ik wil niet dat de koninklijke familie verdriet heeft om wat ik zeg. Begrijp je dat?’ zegt ze. Ze belooft naar het hotel te komen maar belt later weer af. Ze wil graag een gesprek voeren zonder dat de inwoners van Fairfax meeluisteren. Bij haar thuis kan ook niet. Het is te rommelig, zegt ze. Maar ondertussen praten we verder.

			Een gesprek voeren met Alicia is niet gemakkelijk. Ze is duidelijk erg verdrietig en ze klinkt af en toe verward. Tegelijkertijd is ze erg lief, warm en af en toe ontzettend grappig. Een paar keer dreigt het gesprek helemaal mis te gaan. ‘You’re only interested in me because of my royal connection. You are one of those royal fans,’ zegt ze uitdagend. Ik antwoord: ‘Well, maybe I am more of a Republican.’ Alicia ontploft bijna. ‘Hoe kun je een republican zijn? Ik haat republicans! Ik haat Bush. Ik wil helemaal niets met republicans te maken hebben,’ tiert ze. Het lijkt erop dat het zorgvuldig opgebouwde contact in een klap is verwoest. Het kost me veel moeite om haar te vertellen dat ik het niet over de Amerikaanse politiek had maar over het staatssysteem. Als Alicia het misverstand doorkrijgt, begint ze te lachen. ‘Als Nederland een republiek wordt, dan heb jij geen baan meer.’ Het ijs is gebroken. En ze besluit mee te werken aan een interview op voorwaarde dat ik beloof niets negatiefs over de koninklijke familie te schrijven.

			Ze vertelt in razend tempo ontzettend veel en geeft daarbij soms hele intieme details prijs, waarvan ze absoluut niet wil dat we die opschrijven. Af en toe zegt ze zelfs dat er helemaal niets gepubliceerd mag worden, om dan vervolgens gewoon weer verder te praten en vragen te beantwoorden. Alicia is in een soort wervelwind van emoties terechtgekomen sinds haar vader stierf en haar bestaan ineens wereldnieuws werd. Ze weet niet hoe ze daarmee om moet gaan. En ik krijg de indruk dat ze zich eenzamer dan ooit voelt. Het is niet moeilijk om medelijden te krijgen met deze lieve, warme vrouw die het nagenoeg haar hele leven zonder haar vader heeft moeten stellen. Hoe bizar is je leven als je weet dat er in Nederland een vader en vier zussen rondlopen die je wekelijks op tv en op ontelbare foto’s kunt zien, maar die je nooit kunt aanraken of vasthouden? Het contrast tussen de levens van Beatrix, Irene, Margriet en Christina en dat van Alicia is groot. Heel groot. Waar haar zussen meestal sterk en zelfverzekerd overkomen is Alicia zacht en breekbaar. Ze is klein en ze ziet er door het werken in de buitenlucht wat ouder uit dan ze is. Maar tegelijkertijd heeft ze iets ontzettend jeugdigs over zich en het is gemakkelijk voor te stellen dat haar vader veel van haar gehouden heeft. Alicia schaamt zich er niet voor haar tranen de vrije loop te laten en dat gebeurt dan ook vaak. Maar met haar gevoel voor humor weet ze moeilijke situaties toch gemakkelijk het hoofd te bieden.

			==

			‘Hoe gaat het met je?’

			==

			Alicia: ‘Het gaat niet goed met me. Ik ben compleet in de war door alles. Ik mis mijn vader verschrikkelijk. En ik wil ontzettend graag met iemand praten over mijn leven. En nu ben jij ineens hier. Ik twijfel nog steeds of ik met je moet praten...’

			==

			‘Heb je contact met je zussen?’

			==

			Alicia: ‘Niet zoveel als ik zou willen. Ik heb familie nodig. Ik heb niemand, behalve wat vrienden. Mijn hele leven heb ik familie gewild. En nu ik familie heb, kan ik er niet mee in contact komen. Ik heb het gevoel dat mijn bestaan mijn zussen verdriet doet. Ik zou ze dolgraag beter leren kennen, maar ik weet niet of het kan. Men zegt dat we op elkaar lijken. Maar is dat echt zo? Hun leven is zo anders dan dat van mij. Als ik bij mijn vader was, was ik compleet overdonderd door zijn manier van leven. Maar het feit dat ik ineens zo’n grote familie heb en toch ook weer niet is heel pijnlijk. We kunnen nooit echte zussen worden, vrees ik. Daarvoor zijn de omstandigheden te moeilijk.’

			==

			‘Je hebt ze toch wel ontmoet?’

			==

			Alicia: ‘Ja, één keer. Dat was heel indrukwekkend. Christina heb ik vaker gezien. Ik heb zelfs bij haar in de tuin in Porto Ercole gewerkt. Ze is erg lief.’

			==

			‘En heb je contact met Alexia?’

			==

			Alicia: ‘Nee, eigenlijk niet. Alexia heeft ook een ander leven dan ik. Ik ken haar nauwelijks. Zij heeft haar hele leven al in de belangstelling gestaan. Haar bestaan was geen geheim in tegenstelling tot dat van mij. Ik heb een heel moeilijk leven gehad. Ik heb mijn vader mijn hele leven moeten missen en altijd dat grote geheim met mij meegedragen. Ik mocht er met niemand over praten. Met mijn moeder had ik een heel moeilijke relatie en mijn vader zag ik bijna nooit. Ik heb me altijd alleen gevoeld. Ook nu nog. Tijdens de laatste jaren van mijn vaders leven heb ik wat meer contact met hem gehad, maar dat maakt nauwelijks goed wat ik heb moeten missen tijdens mijn leven.’

			==

			‘Heb je altijd geweten wie je vader was?’

			==

			Alicia: ‘Het grootste deel van mijn leven wel. Het is me op een gegeven moment verteld, toen ik erom bleef vragen. Ik heb altijd geweten dat mijn vader een bijzondere man was. En later hoorde ik dat hij getrouwd was met de Nederlandse koningin. Maar ik heb me altijd gehouden aan de opdracht er met niemand over te praten. Dat heeft me niet gelukkig gemaakt. En nu, na meer dan vijftig jaar, wil iedereen er ineens over praten. Maar de mensen met wie ik erover zou willen praten, zijn er niet voor mij – afgezien van wat vrienden. Jij bent hier ook alleen maar omdat je een verhaal wilt.’

			==

			‘Je had ook zelf de publiciteit kunnen zoeken...’

			==

			Alicia: ‘Dan had ik mijn vader en mijn zussen verdriet gedaan. En dat wilde ik niet. Nog steeds niet, trouwens. Ik besef dat het voor hen allemaal heel pijnlijk is. Ik kan er helemaal niets aan doen en zij ook niet. Maar zij leven in de spotlights en daardoor ben ik ook interessant voor de media. Daarom wil ik eigenlijk ook niet in de publiciteit.’

			==

			‘Maar heb je je zussen dan gevraagd of je met hen kunt praten?’

			==

			Alicia: ‘Nee. Ik wil het allemaal niet moeilijker maken voor hen. Zij hebben hun vader ook net verloren. Misschien dat ik dat later nog eens doe. Ik weet ook niet of het zal helpen. Ik probeer mijn leven gewoon weer op de rails te krijgen.’

			==

			‘Hoe hebben de mensen hier in Fairfax gereageerd op je verhaal?’

			==

			Alicia: ‘Verschrikkelijk. Heel mijn leven ben ik “niemand” geweest en ineens stond ik met een levensgrote foto op de voorpagina van de Marin Independent Journal. Ik was een koninklijk geheim, zo schreef men. De zus van de koningin van Nederland. En ik zou 45 miljoen erven. Belachelijk gewoon. Ik heb daar heel veel verdriet van gehad. Mensen die ik niet kende begonnen me ineens met prinses aan te spreken. En kennissen staken hun duim op en zeiden: goed gedaan, Alicia. Alsof ik de loterij had gewonnen. Maar mijn vader moest doodgaan om dat geld te krijgen. Daar houdt niemand rekening mee. Ik had liever mijn vader nog gehad en geen geld.’

			==

			‘Wat ga je met de erfenis doen?’

			==

			Alicia: ‘Weet je: ik weet het nog niet. Ik heb nooit geld gehad en nu ineens wel. Ik leef niet anders dan voorheen. Ik werkte vroeger in de tuinen en nu nog steeds. Ik heb een beroep gekozen dat zo ver mogelijk van een koninklijk bestaan afstaat. Ik graaf kuilen en wroet met mijn handen in het zand. Daar is niets koninklijks aan. De natuur oordeelt niet en stelt geen vragen. Ik voel me daarin thuis. En ik denk dat ik dus gewoon zo blijf doorgaan. Ik heb nu contact met allerlei mensen die de erfenis van mijn vader regelen. Ken jij deze mannen? [Ze somt enkele Nederlandse namen op, M.v.d.L]. Het maakt me ook eigenlijk allemaal niks uit, al ontroert het me wel heel erg dat mijn vader zo goed voor me heeft willen zorgen.’

			==

			Later blijkt hoe goed de erfenis van Bernhard van pas komt. Bij Alicia wordt kanker geconstateerd en ze kan een deel van het geld gebruiken voor haar behandeling. En omdat ze niet meer hoeft te werken voor haar inkomen, geeft ook dat rust in haar leven.

			Ze heeft er dan nog geen behoefte aan om naar buiten te treden als dochter van Bernhard. Het lijkt alsof ze stiekem hoopt toch nog een contact op te bouwen met haar zussen in Nederland.

			==

			‘Ik wil met rust gelaten worden. Ik ben nooit iemand geweest en wil dat ook niet zijn. Ik ben geen wannabe royal,’ zegt ze.

			==

			Voor de zoveelste keer lopen de emoties tijdens het gesprek hoog op. Haar grote wens om eindelijk eens haar verhaal te kunnen doen wordt overschaduwd door de angst dat ze de nagedachtenis aan haar vader geen recht zal doen of dat ze haar zusters boos zal maken. Maar met wie moet ze dan praten? De gesprekken met de mensen uit Nederland beperken zich meestal tot zakelijke details. Er is veel overleg met de heren die het testament van de prins regelen. De koninklijke familie heeft de twee geheime dochters van de prins alvast een voorschot gegeven, omdat de definitieve afwikkeling van de erfenis wel eens lang zou kunnen duren. Het voorschot is natuurlijk ook bedoeld om de twee geheime zussen van de koningin te vriend te houden.

			Alicia ondergaat alle aandacht van de mensen die voor het Hof werken gelaten. Het is een wereld waarbij ze zich niets kan voorstellen. Ze vindt iedereen te formeel maar is vol lof over alle hulp die ze krijgt, al mist ze vaak de menselijke benadering. ‘Het gaat allemaal heel zakelijk. En ik heb steeds het gevoel dat ik een probleem ben voor die mensen. Dus ik accepteer alles wat ze voorstellen,’ zegt ze.

			Alicia spreekt vol bewondering over koningin Juliana, die haar altijd hartelijk en vol warmte heeft benaderd. Hoewel ze duidelijk veel van haar vader heeft gehouden en hem nog altijd mist, is er ook kritiek op hem. Ze weet dat hij zich niet altijd hoffelijk heeft opgesteld tegenover zijn echtgenote en ze heeft zich daar ook wel eens boos over gemaakt. Eén incident leidde zelfs tot een ruzie tijdens een vakantie in Porto Ercole. Ze vertelt tot in detail wat er gebeurde maar wil niet dat ik het opschrijf. ‘Het zou te pijnlijk zijn voor de Nederlandse koninklijke familie,’ zegt ze zacht. Alicia vertrok toen boos uit Italië en had enige tijd geen contact met haar vader.

			De warmte waarmee Alicia over Juliana praat staat in schril contrast met de kilheid die in haar stem klinkt als ze over haar eigen moeder vertelt. ‘Met mijn moeder wil ik niets meer te maken hebben. Ze is een wannabe royal en wilde van zichzelf een prinses maken. Mijn vader heeft op een gegeven moment ook ruzie met haar gekregen. Dat heeft mijn leven niet gemakkelijker gemaakt, want daardoor heb ik hem nog meer moeten missen. Jaren geleden heb ik besloten een punt te zetten achter de relatie met mijn moeder. Ze maakt nu geen deel meer uit van mijn leven.’

			Hoewel Fairfax niet zo groot is, kennen maar weinig mensen Alicia persoonlijk. Als ze al van haar bestaan weten is dat door het voorpaginabericht met de enorme foto van Alicia en haar koninklijke familie in de Marin Independent Journal. De vijfde dochter van prins Bernhard heeft zich zeer boos gemaakt over dit verhaal en het heeft haar waarschijnlijk nog mensenschuwer gemaakt dan ze al was. ‘Ik ben hier komen wonen omdat mensen elkaar vrij laten. Hier is niet zo snel iets gek. Maar sinds die publicatie wordt er toch anders naar mij gekeken. Ik vind dat heel vervelend,’ vertelt ze.

			Een Nederlands ochtendblad ontdekte na onderzoek een aantal ‘feiten’ over Alicia’s leven. Zo kwam men erachter dat er op Hawaï een fonds was waaruit ze jaarlijks of maandelijks geld ontving. Voor Alicia is dit nieuws. ‘Ik heb tot voor kort nooit geld gekregen of gevraagd. Ik heb altijd voor mezelf gezorgd en ik weet niet eens wat ik moet doen met het geld dat ik van mijn vader heb geërfd.’

			Hoe mysterieus het leven van Alicia is geweest blijkt als we haar vragen naar de herkomst van haar achternaam: De Bielefeld. Alicia windt er geen doekjes om. ‘Mijn achternaam is voor mij verzonnen. Hij lijkt inderdaad op de naam van mijn vader. Ik denk dat mijn moeder het liefst had gezien dat zij en ik als echte prinsessen door het leven zouden zijn gegaan. Maar dat is niet gelukt. Jammer voor haar, niet voor mij.’

			Door mijn onverwachte bezoek zijn er een hoop emoties losgekomen, vertelt Alicia. Ze heeft zelfs een koffer uit de kast gehaald vol met foto’s. ‘Deze foto’s vertellen het verhaal van mijn leven. Er zitten foto’s bij van mijn vader alleen, van ons tweetjes, maar ook van mijn vader samen met mijn moeder en mij. Net een echt gezinnetje. Dat is het echter nooit geworden.’ Tussen de regels door is te lezen dat Alicia dat graag wel had gehad. Ze heeft haar vader het grootste deel van haar leven moeten missen en ze heeft duidelijk moeite met het feit dat ze nooit over het grote geheim in haar leven heeft kunnen praten. De verstoorde band met haar moeder heeft het alleen maar erger gemaakt.

			De Nederlandse koninklijke familie heeft tot dusver geen woord willen zeggen over het bestaan van nog twee dochters van prins Bernhard. Alicia en haar Franse halfzusje Alexia waren weliswaar welkom op Paleis Soestdijk om afscheid te nemen van hun vader, maar ze waren niet aanwezig op zijn begrafenis. Dat zou in overleg met het Koninklijk Huis zijn afgesproken. Alicia moet het nu doen met de herinneringen die ze heeft aan de bezoeken aan haar vader op Soestdijk en de verblijven in Porto Ercole. Of ze ooit nog naar Nederland komt, weet ze niet. ‘Ik vond het heerlijk daar, maar ik heb het land niet echt leren kennen. Ik was meestal alleen maar bij mijn vader...’

			Als het gesprek erop zit slaat de onzekerheid weer toe. ‘Weet je zeker dat het niet te negatief is voor de koninklijke familie? Ik wil niemand pijn doen. Aan mijn leven is niets meer te veranderen. Ik heb veel verdriet gehad en dat valt niet meer terug te draaien. Maar ik hoop dat mijn zussen een beter leven hebben gehad met meer geluk. Ik wil niet dat ik hun nu pijn doe,’ zegt ze. ‘Maar gek genoeg luchtte het praten ook wel een beetje op.’

			Een dag na het gesprek gaat de telefoon weer. Alicia aan de lijn. Ze wil niet dat het interview gepubliceerd wordt. ‘Ik heb met de adjudant van mijn vader gesproken en die zegt dat mijn vader zich in zijn graf zou omdraaien als hij wist dat ik met jou had gepraat,’ zegt ze. Ik leg rustig uit dat ik het raar vind dat ze zomaar ingaat op het verzoek van een adjudant en dat ik er weinig voor voel om op mijn beurt op haar verzoek in te gaan. Maar ik beloof haar erover na te denken. Die nacht kan ik er niet van slapen. Ik voel zowel bewondering als medelijden voor Alicia. Dat er vanuit de hoek van het Koninklijk Huis, in de persoon van de adjudant van haar vader, druk op haar wordt uitgeoefend maakt me boos. Ik besluit Alicia een brief te sturen en uit te leggen waarom ik het interview zal publiceren. Ze heeft er nooit op gereageerd...

		

	


	
		
			Alexia Grinda

			Prins Bernhard hield van sterke, onafhankelijke vrouwen met een extravert karakter. Wie naar de vrouwen die hij heeft liefgehad kijkt ziet grote overeenkomsten. Maar voor de dochters die geboren werden uit de relaties was het leven niet altijd gemakkelijk. Ook daarin zien we overeenkomsten tussen de halfzusjes Alicia en Alexia. Met een dominante moeder en een afwezige vader was hun jeugd allesbehalve gemakkelijk.

			==

			Alexia Grinda heeft miljoenen geërfd van haar vader prins Bernhard. Maar dat is niet het enige wat ze van hem erfde. In Alexia vinden we namelijk ook de liefde van de prins voor Afrika en de natuur terug. Alexia hoeft er vanaf 2004 ook geen geheim meer van te maken dat ze een dochter van prins Bernhard is, toen haar vader in twee postuum geplaatste interviews toegaf twee buitenechtelijk geboren dochters te hebben. De Amerikaanse Alicia wordt kort daarna aan de westkust van Amerika gevonden door weekblad Weekend. Maar Alexia blijft vreemd genoeg uit de publiciteit. Van haar zijn er door de jaren heen al heel wat foto’s uit haar jeugd gepubliceerd. Maar hoe ze er nu uitziet, is niet bekend. Veel journalisten zijn op zoek geweest naar de ‘Franse’ dochter van de prins, maar niemand kon haar vinden. Alexia woont namelijk al geruime tijd niet meer in Frankrijk, maar in de Engelse hoofdstad Londen. Ze reist veel en ik vind haar, na een betrouwbare tip, in een afgelegen gebied, ergens in Senegal. Samen met een vriendin is ze daar neergestreken om van het land, de natuur, de mensen en de dieren te genieten.

			Alexia had haar vader graag meer bij zich gehad. Vooral het feit dat ze het grootste deel van haar leven over hem heeft moeten zwijgen heeft haar zeer veel verdriet gedaan. Maar er zijn meer drama’s in haar leven. De jaren op een Zwitserse kostschool zorgen voor eenzaamheid en onbegrip. Het gemis van een vader in haar directe omgeving trekt een donkere sluier over haar leven. Zozeer zelfs dat ze volgens wijlen Willem Oltmans, die een goed contact had met een van Alexia’s klasgenootjes op de kostschool, heeft overwogen een einde aan haar leven te maken. Met hulp van haar grootmoeder en later ook Bernhard weet ze haar leven een beetje op de rails te krijgen, al blijft geluk een broze zaak voor Alexia.

			De mannen van haar moeder hebben geprobeerd een vader voor haar te zijn, maar dat lukte niet altijd. Met stiefvader Stanislas baron Lejeune, kan ze het redelijk goed vinden. Hij sterft echter op jonge leeftijd en met de tweede man van Hélène heeft Alexia meer moeite. Maar de twee halfbroertjes, Cyril en William, maken veel goed.

			Het gelukkigst is Alexia dan ook bij haar grootmoeder Françoise, bij wie ze enige tijd in Zuid-Frankrijk woont. Prins Bernhard ziet ze in haar jeugd hooguit twee keer per jaar. Meestal komt hij rond haar verjaardag – in juli – naar Parijs. Voor de buitenwereld gaat de prins dan naar zijn favoriete wijnhuis om er zijn nieuwe voorraad in te slaan. En in het diepste geheim is er dan ook een bezoek aan de woning die de prins in de jaren zeventig voor Alexia en haar moeder heeft gekocht aan de exclusieve avenue Spontini. Bernhard brengt steevast dure geschenken mee voor zijn jongste dochter en zijn voormalige minnares Hélène.

			Lang duren die bezoeken meestal niet, maar gelukkig ziet Alexia haar vader vanaf de jaren tachtig ook altijd tijdens de zomervakantie in Porto Ercole. Ze leert ook prinses Juliana kennen, die haar moederlijk en lief welkom heet en later ook haar Amerikaanse halfzus Alicia. Samen met haar moeder heeft Alexia ook een paar keer op Paleis Soestdijk gelogeerd in de oude slaapkamers van de prinsessen.

			Over de ontmoeting van haar vader en haar moeder kent Alexia alleen het romantische verhaal dat prins Bernhard zelf heeft verteld. De prins zou de beeldschone Hélène Grinda hebben leren kennen via haar vader en de familie De Rothschild. Toen zij kort na de ontmoeting ernstig ziek werd, zou de prins een behandeling in een Nederlandse kliniek voor haar hebben geregeld. Hij bezocht haar daar trouw en zo zou de liefde langzaam maar zeker zijn gegroeid.

			Maar er bestaat nog een ander verhaal, verteld door een van de ooggetuigen van de eerste ontmoeting tussen de prins en de beeldschone Française. Volgens die versie zou de prins Hélène hebben leren kennen tijdens een jachtpartij in de Ardennen. Bij die gelegenheid zochten zeven mannen vertier voor in de avond. Mooie mensen waren er welkom en ze mochten ook niet te oud zijn. De vriendin van oud-KLM-bestuurder Sergio Orlandini regelde het een en ander. Zo was de toenmalige Miss België er, die daar een rijke industrieel ontmoette. En prins Bernhard maakt kennis met de toen 18-jarige en beeldschone Hélène. Hoewel ze soms is afgeschilderd als een berekenende nachtvlinder komt de mooie blondine uit een zeer vooraanstaande en rijke familie. Haar vader, JeanPaul Grinda, is een beroemde man in Nice. Hij is geneesheer-directeur van de ziekenhuizen in die stad en voormalig eigenaar van de krant L’Eclaireur de Nice. Via zijn moeder krijgt hij op een dag het beroemde Hotel Westminster in handen. Na de oorlog bouwt hij het uit tot het beroemdste en meest exclusieve hotel van Nice. Het is nog altijd in handen van de familie, evenals vele andere bedrijven in Nice. Veel van de nakomelingen van JeanPaul hebben het familiebezit alleen maar vergroot, niet in de laatste plaats door zeer goede verbintenissen aan te gaan. Niet alleen Hélène vond een rijke partner, maar ook haar neef Thierry Roussel. Hij trouwde niemand minder dan Christina Onassis. Daardoor is Athina Onassis een achterkleindochter van JeanPaul Grinda en een achternichtje van Alexia.

			De jongere generatie is ook succesvol. Neef Fabrice verkocht zijn internetbedrijf enkele jaren geleden voor tientallen miljoenen en haar halfbroer Cyril werkt als investmentbanker in Parijs.

			De familie Grinda heeft een bijzonder groot netwerk. Zo is men dik bevriend met bankiersgeslacht De Rothschild en Brigitte Bardot is een vriendin van de familie.

			Met Hélène had de prins vele jaren in het diepste geheim een verhouding en in 1967, enkele maanden na de geboorte van zijn eerste kleinzoon Willem-Alexander, krijgt ze een kind van hem. Bernhard is naar verluidt dolgelukkig met zijn tweede gezin. Hij zorgt goed voor zijn twee vrouwen in Parijs en is daarvoor bereid ver te gaan. Verblind door liefde steekt hij zich diep in de nesten om te zorgen dat Hélène en Alexia het leven van prinsessen kunnen leiden. Maar als zij begin jaren zeventig verliefd wordt op de knappe Stanislas baron Lejeune en zij samen met hem steeds vaker in de media verschijnt, moet hij zich toch zorgen zijn gaan maken. Hélène maakt er namelijk bepaald geen geheim van dat de Nederlandse prins de vader is van haar dochter Alexia. Hélène wil bovendien dat zij en Alexia er een koninklijke levensstijl op na kunnen houden, ook als de relatie met de prins wordt beëindigd. En dat gebeurt ook. Net als voor Alicia wordt er voor Alexia een trust fund opgezet waaruit ze tot op de dag van vandaag een inkomen heeft.

			Dat het haar in materieel opzicht aan niets heeft ontbroken, is prettig. Maar Alexia had veel liever haar vader wat meer bij zich gehad. Het moeten zwijgen over haar identiteit heeft ook zijn sporen achtergelaten. Evenals het feit dat ze haar Nederlandse zussen eigenlijk alleen maar uit de media kent. Die ene keer dat de zes dochters van Bernhard samen zijn, duurt maar kort, hooguit een kwartiertje. Op dat moment speelt het verdriet om hun vader de hoofdrol en is er geen tijd en gelegenheid om elkaar beter te leren kennen. Sindsdien is er alleen contact geweest via een oud-adjudant van de prins. Het verschil tussen de officiële kinderen en de twee die uit geheime liefdesaffaires werden geboren is daardoor meer dan ooit voelbaar.

			Alexia deelt volledig mee in de erfenis van haar vader en krijgt naast geld ook enkele tastbare herinneringen aan haar vader. Dankzij Bernhard is ze onafhankelijk en kan ze in Londen een prachtig appartement bewonen. Ze schildert , is een begenadigd fotografe en exposeert haar werk af en toe. Vooral de laatste jaren gaat het goed met haar, ook omdat ze geleerd heeft haar eigen koers te varen. Dat doet ze meestal alleen. Een liefde in haar leven is er niet en een langdurige relatie heeft ze voor zover bekend nog niet gehad. Gezien haar leeftijd zullen kinderen er ook niet meer kunnen komen.
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			Met dank aan

			Het is een goed gebruik om naaste familie te bedanken bij het verschijnen van een boek en ik doe daar graag aan mee. Mam, Pap, Lia en Luce: zonder jullie was het ongetwijfeld ook gelukt maar jullie lieve en trotse woorden zijn altijd een steun. De vriendenkring verdient ook zo’n bedankje en dan met name Pavol Urban en Serghei Pautov die voor zoveel plezier en afleiding zorgden dat zij minimaal voor een deel schuldig zijn aan de vertraging die dit boek ondervond. Meteen daarna dank ik uitgevers Harold de Croon en Arjan Weenink voor hun geduld en adviezen. Marieke Dijkman voor de redactionele begeleiding. Annejet van der Zijl schonk me een groot aantal documenten, die zeer van pas kwamen, evenals Gerard Aalders, die met een verrassend en tot nu toe geheim document kwam. Tim Wagemakers was bereid graafwerk te doen bij de Koninklijke Bibliotheek in Den Haag en Iris en Floor Touw hielpen met het verwerken van oude teksten. Wim Schaap luisterde geduldig naar alle bevindingen en gaf zoals altijd goede adviezen. Fotograaf Reni van Maren verdient dank voor de spannende en gezellige uren in Senegal na afloop van een geslaagde zoektocht naar Alexia Grinda en voor het vele werk dat hij in het opsporen van Alicia de Bielefeld heeft gestoken. En de vele hofmedewerkers en vrienden van de koninklijke familie die door de jaren heen altijd off the record bereid waren te vertellen, te ontkennen en te sturen zijn natuurlijk ook van enorm belang geweest.

			Maar de grootste dank gaat uit naar Mildred en haar man Joop. De openheid, het vertrouwen en de toegankelijkheid die zij betrachtten was voor een journalist niet alleen prettig maar ook een verademing. De 100 procent bevestiging is er niet gekomen (en zal er ook niet komen) maar ik heb goede hoop dat dit boek wellicht weer wat nieuwe bronnen aanboort die Mildred meer stukjes van haar legpuzzel zullen geven. Tot slot is er een ‘groot merci’ aan alle vrouwen van wie prins Bernhard heeft gehouden of die van hem hebben gehouden. Stuk voor stuk waren en zijn dat bijzondere, levenslustige, kleurrijke en ook warme vrouwen. De prins wilde op zijn begrafenis het lied ‘To All the Girls I’ve Loved Before’ laten spelen, maar hij wist dat zijn wens natuurlijk nooit zou worden uitgevoerd. Het zou een mooi gebaar zijn geweest naar alle vrouwen die in dit boek figureren. Zij verdienen het om aan de vergetelheid onttrokken te worden en openlijk deel uit te maken van de geschiedenis van Bernhard, Prins der Nederlanden (1911-2004).
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			1. Koningin Juliana en prins Bernhard op Paleis Soestdijk in 1971.
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			2. Ursula von Pannwitz bij haar huwelijk met John Buxton Pelham, graaf van Chichester, op 27 maart 1940.
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			3. Koningin Juliana, prins Bernhard, Kokkie Gilles en Lady Ann Orr Lewis genieten van de zon.
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			4. Gesigneerde foto van de Amerikaanse Frances Victoria Schenck, die vooral in Engeland beroemd werd onder de naam Frances Day.
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			5. Lady Ann Orr Lewis in de periode na haar vertrek uit Europa. De ring en de armbanden die zij draagt waren een geschenk van prins Bernhard.
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			6. Lady Penelope Aitken, geboren Loader Maffey, met echtgenoot Sir William en zoon Jonathan. Juliana en Bernhard waren innig bevriend met ‘Pempe’, zoals zij Penelope noemden. Zoon Jonathan, petekind van Juliana, werd later minister maar moest na meineed een gevangenisstraf uitzitten.
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			7. Kokkie Gilles in haar werkkamer op Paleis Soestdijk met de twee poedels van prins Bernhard.
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			8. Mejuffrouw Gilles moest vertrekken na de Hofmans-affaire maar deed dat niet. Zij bleef, zelfs tot na diens dood, in dienst van prins Bernhard.
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			9. Kokkie en Bernhard tijdens hun laatste gezamenlijke vakantie in de zomer van 2004 in Porto Ercole, Italië.
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			10. Prins Bernhard met zijn Amerikaanse dochter Alicia de Bielefeld. Deze foto werd voor het eerst gepubliceerd in weekblad HP/De Tijd.
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			11. Marc van der Linden in 2004 in gesprek met Alicia de Bielefeld in haar woonplaats in Californië.

		

		
			[image: Alicia de Bielefeld.jpg]

			==

			12. Alicia de Bielefeld ontmoette haar Nederlandse halfzussen één keer op Paleis Soestdijk, na de dood van hun vader.
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			13. Hélène Grinda in de periode dat prins Bernhard verliefd op haar werd. De Française droomde van een leven als fotomodel.
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			14. Hélène met haar eerste echtgenoot, baron Stanislas Lejeune. Voor hem verbrak ze de relatie met Bernhard.
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			15.
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			16. Cécile Dreesmann was jarenlang de vriendin van de prins. In het openbaar deden ze weinig moeite de genegenheid voor elkaar te verbergen.
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			17.
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			18. Prins Bernhard met zijn minnares Hélène en hun dochter Alexia, respectievelijk in 2001 en in 1985.
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			19. Alexia Grinda in Parijs in 2008.
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			20. Mildred werd in 1946 geboren. Haar moeder werkte met de prins, in de periode na de bevrijding. Pas in 2003 hoorde zij voor het eerst dat prins Bernhard haar vader is.
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